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MEGTARTATÁSUNK FELTÉTELE
„És lészen, hogy mindaz, aki az Úr­

nak nevét segítségül hívja: megtarlatik.“ 
(Csel. 2:21.)

Isten minden emberi üdvözíteni akar. Ali azonban 
olyanok vagyunk, mint a gyermek : inkább nyúlunk a 
színes üveggyöngyök után, amit a világ kínál, mint a 
gyémánt után, amivel Isten akar megajándékozni ben­
nünket. Ezért állandóan csak fájdalmai okozunk 
mennyei A tyánknak.

Isten nem mond le könnyen veszni indult gyermekei­
ről : rólunk. Hív, kérlel, ösztönöz, fenyeget, megfélem­
lít, meglátogat, büntet, összetör, hogy feleszméljünk 
és elfogadjuk a gyémántot: a Krisztusban felkínált 
üdvösséget.

Ali más ez a mostani véres idő, a bűnnek félelmetes 
aratása, az egyetemessé váló pusztulás, halál: mint az 
<) nagy és talán utolsó — figyelmeztetése ? Olyan zűr­
zavar, összekuszáltság, Isten haragjának olyan félel­
metes jelei, hogy az ember úgy érzi : megrepedt pallón 
i'dl egy mérhetetlen mélységű szakadék felett, még csak 
egy reccsenés és letörik alatta az egyetlen átvezető út, 
maga pedig belezuhan a szörnyű mélységbe.

Isten ezen a pünkösdön a szabadulás útját, a meg- 
iarlalás egyetlen feltételét mulatfa meg az égi szikrát 
önmagában egyre jobban oltogaló embernek. Alég nem 
vette le rólunk tekintetét. A Kegyelem órája még nem 
ütötte el a tizenkettőt. Most még kérhetjük a Szentlelke!, 
Aki „eltereli figyelmünket magunkról. Meggyőz arról, 
hogy semmik vagyunk és hogy Krisztus minden minde­
nekben“. Még csak azt látjuk világosan, hogy semmik 
vagyunk. Figyelmünk még túlságosan csüng önmagun­
kon. Lassan, vajúdva születik bűnbánatunk és meg­
térésünk. Nem minden mindenekben Krisztus szá­
munkra, mert elfogadására „restek“ vagyunk.

A tűztengerböl való kiszabadulásra, a melységből 
iniló kijutásra Szentlélekre van szükségünk, Aki bűn- 
bánaton és megtérésen ál elvezet Krisztushoz bennünket, 
hogy megtartassunk.

A hitből fakadó könyörgés, az .Úr nevének segítségül 
hívása a megtarlalás egyetlen feltétele. Csak a hitetlen 
ember nem bírja el ezt a feltételt, tehát összetörik 
alatta.

Istennek ma az a pünkösdi üzenete, hogy hívjuk 
segítségül az Ö nevét, akár mint hátvédek idehaza, akár 
mint harcolók az első vonalban. Egyedül ekkor tarta­
tunk meg a legnagyobb sötétség közepette is.

,, Amikor az imádságot ápoljuk, nem telepítünk be 
életünkbe valami idegen bevándorlót, hanem lelkűnknek 
egy bennszülött polgárát neveljük fel.“ Minél erősebb 
lesz lelkűnknek ez a „bennszülött polgára", annál 
közelebb jutunk a szabaduláshoz s annál bizonyosabb 
megtarlatásunk : az üdvösség.

Isten ma is kitölt Leikéből minden testre, hogy 
próféláljanak fiaink és leányaink, ifjúink látásokat 
lássanak és véneink álmokat álmodjanak s az Úr 
ítéletének félelmetes jelei közölt is megtartassanak 
Krisztus által, akik az Ő nevét segítségül hívják.

A szabadulás egyetlen útja az egyes ember, a 
magyarság s az egész emberiség számára: az Ür 
nevének segítségül hívása. Arra kiárad a Lélek s füzé­
ben elég minden szenny : gyűlölet, önzés, hitetlenség s a 
gyilkoló fegyverekből így kovácsolódnak békés szerszá­
mok.

A kiváltság pedig az, hogy az Úrnak nevét min­
denki segítségül hívhatja.

Legyen azért egész lényünk nagy, forró, esengö 
könyörgés : Jövel Szentlélek Úr Isten ! — tudva, hogy 
„a Lélek is segítségére van a mi erőtlenségünknek. 
Mert azt, amit kérnünk kell, amint kellene, nem tud­
juk ; de maga a Lélek esedezik miéreltünk kimondhatat­
lan fohászkodásokkal“ (Róni. 8:26).

Jövel Szentlélek Úr Isten !

B a r c z a .1 ó z s e /.
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Készülés közben
Id hi s/tir gondoltam már arm, hogy milyen 

I a ti álságos lenne, ha mi, lelkipásztorok valami meg­
jelelő formál a n időnként fel tu tinók tárni igehirde- 
i( s; e való készülődésünk I első vívódásait. Pontosan 
a l. amit a szószéken vagy kinyomtatott prédikáció­
ban már nem szoktunk megmondani.

Küldetésünk egyik Iegmaradandóbb élménye az, 
attól r rájövünk art a, hogy az igazi mondanivaló 

.•a: a in; müvünk s a mi egyén', emberi részvételünk 
a j.reiákáiási un legtöbbször inkább az ügyetlen 
in bal intik adáshoz hasonlít. Amikor tehát a prédi­
kál inra vak) készülést rém így fogalmazzuk meg : 
Mit moráljuké Hanem inkább így ; Mit hagyjak cl — 
nbi-t pusztán emberi hozzáadást — a nyelvem vagy 
ii.Oam végére toluló mondanivalóból?

IV: mőhh mozgalmat aligha lehetne elképzelni 
<: \! ; ziinkban. mintha egyszerre az eddiginél jóval 
serén' ebben villogna a készülő lelkipásztor kezében 
va'ano jelképes véső vagy szekeree. És íróasztala 
km ül meldőlnék a föld a lehulló forgácsokkal. És a 
s-ősz ekeken a következő alkalmakkor már simább, 
■zvaiuiiai'b, egyszerűbb, de éppen ezért fokoz ott ab- 
bau használható eszközként jelenne meg a Szentlélek 
Isién számára a prédikáció.

U; vacakkor (ledig őszinte bűnbánattal gondol­
nánk valamennyien azokra a régebben elmondott 
óvs:-étiekre, melyeket főképpen az jellemzett, hogy 
tű/ön-vizen keresztül beléjük foglaltunk minden 
ötletet, ameh a témán vagy textuson való merengés 
közben eszünkbe jutott.

Told; forgács : jobb prédikáció.

*

textust keresek pünkösdi prédikációmhoz. For­
intom a bibliát, milyen jó volna, ha lenne egy 
konkordanciám is. Olyan textust szeretnék, amely­
ben a Szentlélekről van szó ugyan, de ritkaságánál 
fogva valami meglepő is lesz benne.

Azután e'szég x elem magam. Milyen csúnya 
modorosság volna ez. IJ.át nem a Cselekedetek könyve 
második részének első fele — a kettős tüzes nyelvek 
na-g je'enése kívánkozik textusul e napra? Miért 
akarok más textus alapján erről prédikálni. Ez olyan- 
le V lenne, mintha a jobboldalomon lévő zsebből 
mindenáron a balkezemmel próbálnék kivenni vala­
mit.

lien, de erről már jó egynéhányszor prédikál- 
hi/.öm a gondolatokat tovább.

Ismét lehull egy forgács. Arra gondolok ugyanis,
több protestáns liturgiában minden istentiszte­

leten hozzáméri a gyülekezet magát ugyanahhoz a 
textushoz, nevezetesen a Tízparancsolathoz; hát mi 
rém Imii ók megtenni, hogy minden pünkösd ütme­
iéi I tehát évenként egyszer) ehhez mérjük magunkat? 
Ív.v hosszú gondolatsor végén ugyanis felködltk 
'•'öltem, hogy a prédikációnak egy hamis felfogása 
kísér l engem ebben a pillanatban : Azért idegenkedem 
a/ a: mos témáról való prédikálástól, mert valamikor 
te- én magam is úgy gondoltam, hogy a mi tói­
mat se! ni valónk, azaz kériigmánk lényegében nem más,

mint különböző kegyes témák gyűjteménye. Ilyen 
„téma“ lenne, a pünkösd története, amit ha egyszer 
jól megjegvzett magának az ember, hát nines mit 
vele tovább foglalkozni. Hála Istennek, azóta már 
nem így nézem a kénig máé és a prédikációt s így 
okom sincs arra, hogy a textus megismétlésétől 
tartózkodjam.

Akkor ebből peri kápa lesz számomra 
ijjedezek.

Villan a fejsze. Lehull a „római katholikus“ 
perikópától való belém oltott, de meglehetősen ok­
talan félelem. Valahogy meglátom ugyanis, hogy a 
szabad textusválasztásba vetett vakhit éppen annyira 
evangéliumellenes, mint a .„perikópa“ io-mumussá 
emeltetése. Ivssé elmosolyodom azon, hogy milyen 
nyomorult módon tudom csak megfogalmazni a 
probléma megoldását : Nem lennénk eléggé szabadok, 
ha félnénk a perikópától. . .

Azután tovább viaskodom. Egy szempillantásban 
\égigvonul előttem a kettős tüzes nyelvek megjelené­
sével kapcsolatos szent történetnek egy meglehetősen 
elterjedt magyarázata. Körülbelül így : Az eladdig 
félénk és gyáva apostolok — akik a Szentlélek teljes 
híjáival voltak — elnyerik ezt a drága ajándékok 
Többé nines is szükség arra, hogy kívánkozzanak 
utána, mert hiszen bőséges úlravulót kaptak belőle. 
A mi feladatunk ma pedig az, hogy annyira-amennyire 
lemásoljuk az ö lelkiállapotukat s evégböl mi is kérjük 
a Szentlelke!.

Bizonyos, hogy a gyülekezet nagy része így 
gondolkozik a pünkösd történetéről. Bibliaórán 
néhányszor próbát tettem ezzel.

Csakhogy az előttem lévő bibi‘a szinte látható­
lag tiltakozik e magyarázat ellen. Mielőtt azonban 
újabb forgácsokat tépnék le, óvatosabbá válók. 
Könyveim közül kikapom a Hitvallást s gyorsan 
átolvasom, „átismétlem“ a Szentlélekről és ünnepek­
ről való részeket. Az „atyák bizonyságtételét“ jó 
i I y e n k or m egh al Igát ni.

Nyugtalanságom nem múlik. Azon a félreértésen 
egy-kettőre túljutok, mintha a kettős tüzes nyelvek 
megjelenése lenne a Szentlélek legelső (vagy legünne­
pélyesebb) megjelenése. A tájékozatlanságnak e 
magvát még pünkösd napján sem szabad hintegetnem. 
A teljes Biblia első mondataiban már olvasok Róla. 
És azt sem szabad felejtenem, hogy például az a lélek, 
amely „ráugrott“ az igazi prófétákra, pontosan 
ugyanaz a Lélek volt, amely a jeruzsálemi felházban 
is megjelent. Legfeljebb a kijelentés nagyszerű 
pedagógiája mutatja fel más-más dicsőségben...

És nagyhirtelcnében átgondolom azt is, hogy a 
Szentlélekkel Jézus földönjárása előtt is gyakran 
találkozunk. Nemcsak a keresztelés történetében, 
hanem a tanítványokkal kapcsolatosan is. „Nem 
test és vér jelentette meg ezt néked...“ (Máté 
16:17b), mondja Jézus a hitvallást tévő Péternek. 
És mára missziói próbaidőn (Máté 10) ezt az ígéretet 
nyerik : „Mert nem ti vagytok, akik szóltok, hanem 
a ti Atyátoknak Lelke az, a ki szól ti benn etek“ 
(20. vers). A tanítványok tehát már ekkor a Szentlé­
lek igazgatása alatt állottak.

Mondom, ezt a problémát hamar elintézem. 
Most már csak az a kérdés, hogy a földi munka
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befejezése után mely alkalommal jön el a megígért 
Vigasztaló az ígéret beváltásának nagyszerűsé­
gében?

Sötét vizek jönnek áramlásba lelkem mélyén. 
És megmozgatják a bizonyosságok cölöpépítményeit. 
Kire riadok : bizonyos az, hogy a kettős tüzes nyel­
vek megjelenése a Szentlélek megígért eljövetelének 
locus classicus-a?

A János 20 : 22 és következő verseire gondolok. 
Itt mi homályosan a róni. katli. absolutio nemkívá­
natos közelségét sejdítjük néha s ezért gyorsan másra 
tereljük a szót. Mégpedig a kételkedő Tamásra, 
akinek alakja a ,,szabadgondolkozással“ és „nemes“ 
kételkedéssel azonosított protestantizmus ideje óta 
különösen nagy jelentőséggel bír. És nem vesszük 
észre ezt a kardinális kijelentést : „És amint ezt 
mondta, rájuk lehelle és monda nékik : Vegyetek 
Szentleiket.“

Ez a mi pünkösdünk elölt történt. Vájjon nem 
lehetne-e ezt ugyanannyi joggal a Szentlélek el­
jövetelének tekinteni? Igaz, hogy a 40 napos „át­
meneti időben“ ekkor még a földön volt a mi Urunk, 
de másrészről az is igaz, hogy már elhangzott a leg­
hatalmasabb cezúrát vágó szó : Elvégeztetett!

Ha ez így volna — töprengek —, akkor a pün­
kösd ünnepe az. áldozócsütörtök elé esnék, s a mai 
pünkösd időmeghatározása egyedül a régi zsidó 
pünkösd idejének megtöltetlenül maradt, útszélen 
heverő régi tömlője volna.

A Csel. 1 : 8 igazít útba. A mennybemenetel 
alkalmával újra és kifejezetten ígéri a Szentleiket 
Jézus. Tehát ezután kell keresnem.

Ismét megtorpanok. Mátyás apostollá való vá­
lasztása még szintén a kettős tüzes nyelvek meg­
jelenése előtt történt. Mi más pedig ez. a történet, 
mint a Szentiélekre való rábizakodásnak, sőt a 
Szentlélek öntudatos megváltásának (Csel. 1 : 16!) 
gyönyörű textusa.

Most már nyugodtan leszelhetem ezt a forgácsot 
is, amelyre ezt írták régies ákom-bákommal : „Pün­
kösdkor jött el a Szentlélek először a szent aposto­
lokra.“ Nem, ezt nem fogom mondani prédikációm­
ban ezután. Bizonyos előttem, hogy pünkösd előtt 
már többször részesültek benne.

És mégis. Jó hogy megérkezek a jeruzsálemi 
felházhoz. Mert így nem jött el eddig a Szentlélek. 
iákkor töri át a Lélek a tanítványok bizonyságtételén 
keresztül egy nép szűk határait. Csodálatos, hogy 
pontosan az. a Péter áll fel a szólásra, aki később 
mégis inkább a zsidókeresztyének között munkál­
kodik buzgóságosabban. így szava még hitelesebbé 
válik. 1 ,

Most látom csak, hogy mi a pünkösdi történet 
igazi lekciója : Minden jézusi szó és példázat, amely­
ben ő földönjártában arról tanított, hogy a „jövevé­
nyek“ egykor meg fogják szégyeníteni a hivatalos 
nép fiait.

De mégse mondanám, hogy ekkor születik meg 
az egyház. Isten egyháza, mint az ő választottalak 
serege, már az Ótestamentumban megvolt. Szabato­
san szólva : az újszövetségi egyház első gyülekezete 
áll ilyenkor előttünk. De ez olyan nagy dolog, hogy 
méltó erre külön ünnepet szentelni, nem lényeges, 
hogy ennek időpontját a már ekkor értelmét vesztett

régi zsidó jmnkösd (aratási ünnep) napjára tet- 
t ék.

Eszembe jut még egy bibliai hely. Valamivel 
később a Cselekedetek könyvében ezt olvasom : 
„És minekutána könyörögtek, megmozdít la a 
hely, ahol egybegyűltek és beleiének mindnyájan 
Szentlélekkel és az Isten beszédét bátorsággal szól­
ják vala“ (4 :31).

Milyen jó, hogy ez is így történt. Még tisztábban 
látom a pünkösdi történet igazi egy edül valóságát. 
Mert, bár ez rövidebb leírás, de alkotóelemek szerint 
pontosan ugyanaz, ami valamivel előbb a felházban 
történt. Csupán a misszió megindulásának nagyszerű 
vonása hiányzik belőle.

Most már lehull az a forgács is, mintha a Szentlélek 
valami végérvényes módon lett volna a tanítványok 
tulajdona. Nem, a S: entlélek sohasem lehet birtok­
lásunk tárgya. Újra és újra küldetik.

Minden prédikációnk megírásához elküldetik. 
Ezért a „közönséges“ vasárnapi prédikációnak min­
dig van pünkösdi háttere : Lélekből szólunk. A pün­
kösdi igehirdetés ezektől csak annyiban különbözik, 
hogy ilyenkor nemcsak Lélekből, hanem egyúttal 
a Lélekről is kell szólalniuk.

.. .Most látom, hogy idáig semmit sem jegyez­
tem az előttem lévő fehér lapra. Csak vívódtam, 
kerestem. Most már elő kell vennem toliamat és 
írnom kell. Lelkemet pattanásig feszíti valami : 
a: igazi pünkösd Krisztus hódiló erejének s az anya- 
szentegyház szent imperializmusának emlékező napja. 
Nekünk, mai keresztyéneknek pedig a legnagyobb em­
beri álmunk sem több, mint a meglévő értékek meg­
mentése. . .

Szenes László.

A Szentlélek munkája 
az Egyházban

A Szentháromság egy örök Isten harmadik 
személye a Szentlélek, a cselekvő, a munkálkodó 
Isten. Róla tesz bizonyságot már az Ószövetség. 
A teremtéskor „Isten Lelke lebeg vala a vizek felett“ 
(I. Mózes 1:2) és ettől kezdve úgy a természet, 
mint a kegyelem világában a Szentlélek munkájá­
nak végnélküli, világosan felismerhető, összefüggő 
sorozatát láthatjuk.

A Szentlélek különösebb munkálkodása azon­
ban az első pünkösd ünnepével az Anyaszentegyház 
megalakulásával kezdődik.

Krisztus azért jött e földre, mert a bűn által 
megromlott ember megismerni is képtelen volt 
Istent, annál kevésbbé tudta Istenben azt a gond­
viselő, szerető édesatyát látni, akinek boldog örven­
dezéssel, föltétien engedelmességgel szolgáljon. Krisz­
tusban ismerte meg az ember igazán Istent, így 
Krisztusban lett élete teljessé. Nem csoda hát, ha 
árváknak érezték magukat és végtelen szomorúsággal 
tekintettek a tanítványok Krisztus után, amikor 
felviteték tőlük a mennybe és csak akkor vigasz­
talódtak meg, akkor ocsúdtak fel levertségükből, 
amikor Krisztus ígérete szerint elküldte hozzájuk a 
Szentlelket.
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A jeni>'sálemi felsőházhan várakozó, et>\aka- 
iáltál együtt lévő tanítványokon csoda esett, félénk- 
sv helvett orosz Ián hát orság, a helyzetet latolgató 
ei ■ 1 bori szám it gat ás helyett haláltmegvető hősiesség 
let 1 úrrá lelett ük. Az. egyszerű, tanulatlan emberek 
le'jvs bölcseség birtokába jutottak, ,,menteiének mind­
nyáján Szentlélekkel és kezűének szólni más nyelveken, 
amiül n hélek adln nekiek szólniok (Cselekedetek

tesz, vigasztal és velem marad mind­

lés Péter előállván, felemelő szavát és rögtö- 
„ ve. elmondta azt az azóta is leghatásosabb prédi- 

!. áeiót. amelynek eredményeképpen azon a napon
ember keresztelkedett meg.

Nem Péter cselekedte ezt, hanem rajta, mint 
edelmes eszközön keresztül, a Szentlélek. A Máté 

10 :20-ban ezt olvassuk : „nem ti vagytok, akik szól- 
l 'k. hanem a ti Atyátoknak Lelke az, aki szól tibennetek“.

V S érd lélek segítette Pétert és a többi apostolt 
ni ban. hogy beszédjükre, tanításukra megnyíljék a 
hallgatóság szive és elfogadják Uruknak Krisztust 
(I. Kor. 12:3).

A tanítványok az első pünkösdkor és utána
1 oldogan megtapasztalták, hogy olyan a lelkűk, mint 
a a col hárfa, amelyen az esti szellő magával ragadna n 
s: ép dallamokat ‘játszik. Ők maguk csodálkoztak 
leg jól Van azon, hogy miiven hatalmas dolgok tör­
ténnek bennük és általuk a Szentlélek ereje és hatása 
folytán. Új világ tárult fel előttük, amint a Szentlélek 
lett úrrá életükben. A természeti ember önzése el­
tűnt bennük, mint a köd a napfény hatására; „jószá- 
inikat es marháikat eladogatok és szétosztogaták azokat 
mindenkinek, amint kinek-kinek szüksége vala“ (Csel.
2 ; lő). Nem korlátozták a gyülekezeti istentiszteletet 
a hetedik napra, az úrvacsorában való részesülést 
még ritkább alkalmakra, hanem „minden nap egy 
akarattal kitartva a templomban és megtörve házan- 
kent a kenyeret, részesednek vala eledelben örömmel 
és tiszta szívvel, dicsérve az Istent“ (Csel. 2 : 46).

Nem csoda, ha naponként szaporodott a gyüle- 
l v/et a felülről jött, meg sem értett, csak boldogan 
megtapasztalt Szentlélek ereje folytán. Megmagya­
rázni nem tudták, de teljes engedelmesseggel adták 
át magukat és bízták rá magukat a Szentlélek veze­
tésére! „A szél jú és annak zúgását hallod, de nem tudod 
honnan jő és hová megy. így van mindenki, aki Létek­
től születeti“ (Ján. 3 : 8).

Az első századok diadalmas lendülete, a vértanú- 
i a Iáit is bátran vállaló hite, éppen azért állandóan 
fejlődő, gazdagodó élete után az egyház hanyatlását 
a Szentiélekben való megszegényedésben látjuk. Mind 
többen és többen akadtak a megkereszteltek között, 
akik azt sem hallották: vagyon-é Szentlélek (Csel. 
10 : 2).

A reformációban az egyház új pünkösdje jelent­
kezett. Szentlélekkel, tehát életerővel telt meg az 
tLvház. .V reformáció előtt sem a Szentlélek vonult 
el, I a nem az egyház zárta be kapuit s így sötétségben, 
tanácstalanságban maradt, romlásnak indult. — 
A. Szentiélekről alkotott különböző tévelygő fel­
hívásokkal szemben, milyen kristálytisztán rögzíti 
le református hitvallásos könyvünk, a Heidelberg! 
Káté 53. kérdése, hogy mit hiszünk a Szentiélekről. 
„Hisz m 'löször, hogy Ö egyenlő örök Isten az Atyával 
és a h iúval. Másodszor: hogy Ö nékem is adatott, en- 
gem igaz hit által Krisztusnak és minden Ő jótéteményé­

nek részesévé 
örökké.“

A Szentlélek dagálya és apálya periódiki san 
jelentkezett az. egyházban a reformáció után is. 
Valahányszor a maga anyagi erejére, tudományára, 
világi hatalmára támaszkodott, önmagában bizako­
dott, a Szentlélek irányítása elől elzárkózott az egy­
ház. : mindig jelentkezett a hanyatlás. Valahányszor 
a maguk ereje elégtelenségének beismerésével „mind­
nyájan egy akarattal együtt villának az egyház szol­
gái a Szentlélek ereje" után sóvárogva, mindig kitöl­
tetett az bő mértékben és új tavaszt hozott az egyház 
életében.

Az. egyház missziói munkája a Szentlélek ki- 
áradásának következménye. A missziói munkások 
engedelmes eszközei a bennük és általuk munkálkodó 
Szent léleknek.

Ha ma, amikor valóban elmondhatjuk, hogy 
gonoszok a napok, küzdelmes az egyház jelene és 
válságos a jövendője, azt kérdezzük, hogy miben 
szűkölködünk legjobban, miben bízhatunk az egyház, 
élete szempontjából, azt mondhatjuk, hogy a Szent­
lélek fogyatkozott meg, a Szentiéleknek engedtünk 
kevés teret az egyházban, a Szentlélek szóhoz jutása, 
úrrá létele teheti egyházunk életét olyanná, hogy 
sója, kovásza lehessen e szörnyű világrengés után 
követ ke; ő új korszaknak.

Református egyházunk is a Szentlélek hiányát 
érzi és szükségét kiáltja ma.

Elhomályosult annak látása, aki az anyagi 
erők elégtelenségét tünteti fel a bajok legfőbb okául.

Annyi doktora talán sohasem volt az anyaszent- 
egyháznak, mint a jelenkorban van.

Kiváló prédikátorokban, gyönyörű szép beszé­
dekben igazán gazdagok vagyunk.

Mégis az. elesettség riasztó jeleit állapíthatjuk
meg.

Jövel Szentlélek Úristen, tör fel a vágyakozás, 
kiált a könyörgés a szívek mélyéből!

Mi az útja a Szentlélek eljövetelének? Ma is 
ugyanaz, mint az első pünkösd alkalmával : egy- 
akarattal együtt lenni, imádkozva kérni és várni 
a Szent lelket. És úgy fogadni, ahogy az első pünkösd 
alkalmával a tanítványok fogadták. Totálisan. Nem 
pótléknak, nem segítségnek az emberi mellé, hanem 
egyetlenegy szükséges és fő dolognak.

Sok mindent elveszíthetünk a pusztulás e ször­
nyű viharában, de szabad-e kétségbeesnünk? Gondol­
junk rá, mivel rendelkeztek a tanítványok, vagy ké­
sőbbi korban is eleink, mikor a Szentlélek birtoká­
ban a leggazdagabbak, legbátrabbak, legvonzóbb 
életűek voltak. Isten jót hozhat ki abból, ha elmarad 
tőlünk, lehull rólunk mindaz, amiben eddig túlságo­
san reménykedtünk és ami miatt a Szentiéleknek 
nem tulajdonítottunk kellő fontosságot.

Az egyház igazi életét a múltban a Szentlélek 
munkája jelentette, ami ezen kívül vagy emellett volt, 
az csak akadályozta, rontotta a fejlődő életet.

Az egyház életét a jövendőben úgy biztosít­
hatjuk, ha minden akadályt elhárítunk a Szentlélek 
útjából, ha mindnyájan egy akarattal együtt imád­
kozunk azért, hogy szálljon reánk, vegyen birtokba 
bennünket, újítson meg bennünket, bennünk és 
általunk, mint engedelmes eszközei által építse meg 
Isten országát.

(Debrecen.) Sípos Károly.
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KÖLTEMÉNYEK
írta : Bajt 

I.

OLAJFÁK 1 ILLYÉS.

Utói szór áll a: Olajfák hegyén,
Könny csillog a tanítványok szemén.

Oly szép, szelíd, oly biztató a táj.
Csak titkon érzik, Iwgy belül mi fáj.

Ajkán még illatoznak a szavak.
Mini ha réten virágok nyilának.

Harmatként hull szivükre még a csend 
S a biztatás, hogy Lelke el jövend.

S Fiára halkan ráhajlik az Ég,
Reáborítja fénylő köntösét.

És míg feléjük áldón vet kezet':
Megnyílt a Menny s Ő haza érkezett.

A szeretet pedagógiája
(Elmondotta dr. Péter Zoltán kollégiumi igazgató, a K1E 
anyáknapi „Fiúk falva“-ünnepélycn, a Déri múzeumban)

Rousseau megállapítása szerint mindéi« jo, ahogy 
;i Teremtő kezéből kikerül, fle minden elromlik az 
ember kezében. Nevelési vonatkozásban ezt úgy 
szokták értelmezni, hogy a gyermekkel vvleszülctik 
,iz ártatlanság, a jóság, és csak a rossz nevelés, a 
környezet rossz hatása rontja el a természettől 
fogva jónak született emberpalántát.

Ezzel a végeredményben optimista nevelési fel­
fogással szemben a hívő keresztyen nevelők az ember­
rel veleszületett eredendő bűnre hivatkoznak, és 
igyekeznek tapasztalatilag is bizonyítgatni, hogy a 
kisgvermek sem csupa ártatlanság, sót sokszol 
megmutatkozik, hogy ezer öi'dög lakik benne. 
A materialista világnézet lélekbúvárai pedig az egész 
lelki életet öröklött ösztönök és hajlamok, másfelől 
pedig a környezet hatásának kettős eredőjeként 
tüntetik fel, s következésképpen tehetetlennek állít­
ják a nevelés minden, erőfeszítését e sötét és kormá- 
nyozhatatlan hatalmakkal szemben. Ez a pesszi­
mista elmélet odáig fajult, hogy ma már a tudományos 
pedagógia végéről írtak könyvet. Az ember annyira 
örökiött hajlamainak, ösztöni mélységeinek rab­
szolgája, hogy csak igen felületes cselekvési rendben 
sikerül a leggondosabb neveléssel is idomítani a 
társadalom uralkodó szokásaihoz, a jó erkölcs és 
ízlés legelemibb követelményeihez, s mihelyt élet- 
érdekeit látja veszélyben, rögtön fen.eyaddá válik, 
önző bestia lesz, s az a kis műveltségmáz, amit 
nagy fáradsággal rakott rá a szülői ház és a írevelő- 
intézmények közös erőfeszítése, mint az ablaküvegre 
lehelt homály, enyészik el, s megmutatkozik az igazi,

Mihály.
II.

SZFS TI.ÉLEK IS TUS.

Szentlélek Isten, szállj le hozzánk. 
Szárítsd fel újra könnyes orcánk. 
S amivé őket, tégy azokká,
Tégy minket is apostolokká.

Szentlélek Isten, várva várunk. 
Teljék be véled újra házunk.
Zúgj, mint a szélnek zendülése :
S indul a vérünk lüktetése.

Szentlélek Isten, fönt virrasztón 
Várunk az áldott virradatra, 
Egymásra nézünk koldus-árván. 
Odakint liilszegés, esel, ármány.

Nélküled elbukunk egy szálig, 
Véled megállunk mindhalálig. 
Csendül az ajkunk új Igére,
Nem hullt hiába drága Vére !

természeti ember a maga szörnyű mivoltában, 
kényszerű adottságaival, javíthatatlan és leküzd­
hetetlen alsó ösztöneivel.

Mikor a „Fiúk-falva“ mozgalmáról hallunk, első 
gondolatunk, hogy az itt tapasztalt jelenségek meg­
fordítják a mérleget a nevelési pesszimizmus oldalá­
ról a derűlátó oldal javára. Mintha ez a dicséretes 
vállalkozás igen nagy mértékben Rousseau romanti­
kus felfogását igazolná. Ezek az utcáról felszedett, 
már a bűnözés útjára tévedt, szerencsétlen jövő előtt 
állott gyermekek a tiszta élet utáni ösztönös vággyal 
fogadták el a feléjük nyúló segítő kezet, és mint az 
életükhöz, olyan erősen ragaszkodnak új ottlumuKhoz. 
Kívülálló azt hihetné, hogy csak különböző fenyegeté­
sekkel, erős eszközökkel lehet őket visszatartani 
attól, hogy kereket ixe oldjanak, s ne folytassák 
előbbi életmódjukat, pedig az az igazság, hogy ha 
egyáltalán lehetne büntetéssel, fenyegetéssel nevelni 
őket, a legnagyobb fenyegetés éppen a közös otthon­
ból való kitaszítás kilátásbahelyezése volna szá­
mukra. Ez a tapasztalat az az e«ős alap, amelyen 
továbbépíthetnek e nagyszerű kezdeményezés ön­
zetlen munkásai.

Hiszen fáradozásaiknak csak úgy van. értelme, 
ha azon az elsődleges és közvetlen eredményen túl, 
hogy Debrecen utcáit megszabadítsák egy sereg 
alkalmatlan elemtől, az a sokkalta nagyobb cél vezeti 
őket, hogy ezeket a züllésnek kitett ifjakat vissza­
térítsék a lejtőről, és megnyerjék a becsületes élet 
sziláid szándékának. Vagyis ha az egyszerű szociális 
célkitűzésnél magasabb nevelői célt is szolgálni kí­
vánnak nagyon időszerű tevékenységükkel, ha nevelő 
munkával akarják őket felemelni az értékes magyarok 
sorába.

Ha van értelme a nevelésnek — mert manapság 
még ezt is sokan kétségbevonják —, az nem lehet
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más, mint hogy általa a növendék értékesebbé vál­
jék. Miben jelentkezik ez? A dolgok, események, 
helyzetek tisztább megértésében, valósághűbb érté­
kelésében. és ennek megfelelő értékes magatartásban. 
Szükséges tehát a dolgok minél alaposabb meg­
ismerése, lényegük és becsük minél igazabb felismerése, 
végül cselekvéseinkben az az állandó törekvés, hogy 
általuk mindig a legértékesebb lehetőség váljék 
valósággá. Ezek a fiúk egész eddigi viselkedésükkel 
azt bizonyítják, hogy az élet magasrendű formálása 
iránt velük született és elpusztíthatatlan érzékük 
van, hogy vágyakozik a lelkűk szebb élet után. 
Már akkor így volt ez, amikor életmódjuk messze 
állt a megvalósítható legjobb lehetőségtől. Amikor 
testi és lelki szennyben tengődtek. Megvolt bennük 
is, mint minden emberi lélekben megvan, nemcsak a 
gonosz kísértése, hanem az értékesebbhez való vonzó­
dás, az értékek szeretető. Még szomorú életkörül­
ményeik közt sem halt ki belőlük a felsőbb élet vágya, 
ez a nevelés nagy lehetőségének bizonyítéka és boldog 
ígérete. Van mit kezdenie a nevelőnek, mert az el­
érendő magas célok felé szinte ellenállhatatlan belső 
ösztönzés hajtja a sárban tengődő lelket is. Ez pedig 
végsőleg arra a kegyelmi tényre utal, hogy Isten 
mindenek felett való pedagógiájának célkitűzése : 
Legyetek tökéletesek, mint a ti mennyei Atyátok ! — 
visszhangra talál az emberi lélekben.

Milyen, különleges eljárással, milyen módszerrel 
lehet közelebb vinni a kívánatos cél felé ezeket a 
rendkívül mostoha körülmények közül nevelő- 
otthonukba jutott ifjú lelkeket?

Nem az első kísérlet ez a pedagógia történeté­
ben arra, hogy züllésnek kitett, sőt részben, már 
bűnöző életmódot folytató kiskorúakat visszaterel­
jenek a rendes élet útjára. Németországban, mintegy 
100 évvel ezelőtt otthonokat rendeztek be csavargó 
suhaneok megjavítására (Wiehern), és törvényes 
rendelkezések szabályozzák jó ideje az elhanyagolt 
gyermekek gondozását. A külföldi példákban csak­
úgy, mint az itt köztünk most megvalósuló szeretet- 
intézményben fényesen mutatkozik meg minden 
igazi nevelés alapvető törvénye : a megbecsülő és 
megtartó szeretet.

A büntetés ezeknek a fiúknak a fegyelmezésében 
nem jelenthet sokat, hiszen előző életükben, már 
nyilvánvaló lett a félelem fegyelmezésének csődje. 
A büntetéstől való rettegés nem volt elég erős arra, 
hogy visszatartsa őket rendetlen életük apróbb 
nagyobb bűnétől. Mivel lehet hát megnyerni a jó 
ügynek ezeket a megtévedt gyermekeket? Nem 
fenyegetéssel, nem büntetéssel, nem erőszakkal, ha­
nem egyedül a szeretet hatalmával. Miben mutatkozik 
meg a szeretet? Dédelgetésben? Hízelkedésben? 
Gyöngédségekben? Az ilyesminek alig volna foga­
natja. Nem is ezekben, hanem abban, hogy akit 
szeretünk, azt megbecsüljük, és ezt a nagyrabecsülé­
sünket vele állandóan, éreztetjük. Minden módon 
és minden alkalommal megmutat juk, hogy számunkra 
végtelenül értékes, drága, hogy értékesebbé válásért, 
sőt magáért meglévő értékéért is áldozatokra va­
gyunk hajlandók, a magunk javait rendelkezésére 
bocsátjuk, végső esetben az életünk sem drága, ha 
szeretteinkéit kell odaadnunk.

Ez a megbecsülő, nagyraértékelő szeretet fo­
gadja kitárt karokkal a „Fiúk-falvának“ minden, új 
lakosát. Eleinte kicsiségekben jelentkezik. Hogyan,

hát ő megérdemli, hogy rendes fekvőhelye, tiszt3 
szobája, meleg eledele legyen? Hogy vele úgy bánja- 
nak, hozzá úgy szóljanak, ahogy tisztességes emberek­
nek jár ki? Á napi élet apró dolgaiban mindegyre 
azt kell éreznie, hogy itt őreá komolyan számítanak, 
mint rendes emberre, aki elvégzi a rábízottakat, 
hűségesen őrködik a közösség szerény javai felett, 
becsületesen törekszik minden tettével előmozdí­
tani a kis társaság ügyét. Ez a megbecsülés, ez a 
valóban szinte alaptalanul előlegezett és egyre 
tetöződő bizalom a legnagyobb fegyelmező erő. Lindsey 
rémet pedagógus a múlt világháborút követő zava­
ros évek alatt Lipcse külvárosaiban, elharapódzott 
ablakbeverésnek úgy vetett véget, hogy a már-már 
veszélyes szenvedéllyé nőtt csínytevés elkövetőiből 
szervezett önkéntes rendőrséget, s ez aztán egy­
kettőre leszerelte a fiatal suhaneok akcióját. Régi 
jó pedagógusfogás, hogy a rosszhajlamú gyermeket 
úgy lehet legkönnyebben megzabolázni, ha vala­
milyen megbízatást ruházunk reá, ha felügyelővé 
tesszük abban, amiben, talán ő maga a legnagyobb 
rendbontó. Ennek az itt kialakulóban lévő közösség­
nek is, egymás kölcsönös megbecsülésében rejlik a 
nagy nevelőereje. A tagokban még el nem aludt 
rossz szellem elleni közös védekezés tartja össze őket. 
Ismerik egymás sorsát, azért tudják még inkább 
megbecsülni egymásban a jó szándékot, és ebben az 
egymás megbecsülésében támogatni hősies küzdel­
müket a bűn, a szenny, a gonosz ellen.

Módot kell keresni, hogy ez a megbecsülés irá­
nyukban. egyre növekedjék, hogy lássák az új élet 
felemelő voltát, lássák és tapasztalják meg nemcsak 
közvetlen gondozóiknak naponta feléjük áradó szere- 
tetében, hanem ennek az egész város közönségének 
velük törődő, ügyüket felfogó, érettük áldozatot 
vállaló, tettekben nyilvánuló megbecsülésében. Hadd 
kapjanak mind nagyobb és nagyobb megbízatást! 
Hadd váljék valóra vezetőik, nevelőik álma : ala­
kuljon egész kis falu ezekből és az utánuk még 
szám nélkül toborozható hasonlóan mentésre szoruló 
életekből, hadd legyen meg minden iparágnak idő­
vel a maga külön kis tanyája, és hadd legyen birto­
kukban egy darab föld, amelyet maguk munkáljanak 
meg, amelynek terméséből tartsák fenn közösségü­
ket, gyarapítsák intézményüket!

A társadalom nagyfokú áldozatkészségére van 
szükség, már csak ahhoz is, hogy elkezdődhes ék 
ez a felfelé haladó új élet. Ma sokat jelent egy ren­
des öltözet a piszkos rongyok helyett már a beköltö­
zéskor. Értesülésem szerint a legutolsó kis jövevény­
nek még nincs rendes ruhája és cipője. Debrecen 
város közönségének bizonyára megmozdul a szíve 
érettük, és a mai összejövetel csak az első alkalom, 
hogy tudomást vegyünk a „Fiúk-falváról“, s boldo­
gulásáért mindent elkövetünk. Igen célszerűnek 
látszanék a „Fiúk-falva“ pártfogóságának mielőbbi 
megszervezése, hogy e társaság állandó hozzájárulása 
szilárd anyagi alapot adjon, a további munkához.

Oly jóleső látvány összehasonlítani ezeknek a 
fiúknak két fényképét, azt, amelyik beköltözésük 
állapotát örökíti meg és a másikat, amely az otthon­
ban kapott egyszerű, de rendes öltözetben, kimosa­
kodva, megfésülködve, mutatja őket! Lombroso- 
arcokból értelmes, csillogó legén.ykék válnak, s bizo­
nyára ez a külsőleg is látható változás előbb-utóbb 
belsejükben is hasonló metamorfózist takar. S amint
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egyre többet merünk reájuk bízni, nemcsak naponta 
Kiharcolandó megjavulásukat, hanem azt, hogy amit 
maguknak jónak láttak, a tiszta és szép élet ígéretét, 
vigyék el hírül sok mentésre szoruló kis társukhoz : 
óbban a mértékben fog megnőni az önbizalmuk, 
annál jobban megkötözi őket a tisztának megőrizni 
akaró szeretet.

Bár minél többen, előbb-utóbb lehetőleg teljes 
számban bekerülhetnének a rászorulók a megbecsülő 
szeretet házába, ebbe az egyetlen nekik való igazi 
nevelőotthonba, ahol kényszer nélkül mellet végbe 
az ő nagy átalakulásuk saját lelkűk javára, de egy­
úttal egyházunk és nemzetünk épülésére is.

Az előzmények után nem meglepő, hogy ennek 
a nevelőintézménynek életrendjében egészen külön­
leges helyet foglal el az imádság. Megható tudomást 
szerezni róla, hogy ezek a gyermekek, akik jórészt 
itt tanultak meg először imádkozni, mennyire 
szeretik az imádkozást, s mily buzgón tudnak könyö­
rögni. Mennyire hisznek az ima erejében, meghall- 
gattatásában, s hogyan élnek ezzel a drága lehetőség­
gel, hogyan kovácsolnak belőle fegyvert a bűneikkel 
folytatott küzdelmükben! Mi magyarázza meg ezt a 
jelentőséget? Az, hogy ebben is a szeretet felemelő 
megbecsülését élik át. Nekik is szabad imádkozni! 
Őket is meghallgatásra méltatja az Isten! A minden- 
ség hatalmas Ura befogadta őket nagy nevelő­
intézményébe, és csodálatos pedagógiájának igájában 
vezeti éltüket. Ennek az örök nevelőintézménynek 
ebben a földi otthonban érezték meg mindennél 
hathatósabb eszközét: a nagyra elhívó szeretetet. 
Ez az Isten nevelő munkájának örökkévaló szent titka. 
I la már az ember elveti magát, ha már nem is hisz 
saját sorsa megfordítliatóságában, nem bízik a benne 
lakó rossz legyőzésében, a jó győzelmében, ha mái 
önbizalma halálán nem is akar talán megtérni, 
visszafordulni: akkor jön az Isten végtelen szeretető 
és megbocsátása. Ez azt jelenti, hogy Isten semmibe 
veszi az elkövetett bűnöket, de csak azért, hogy 
ezután az embernek lehessen és legyen tiszta élete. 
Megbocsát, mert szeret, mert tökéletlenségükben is 
megbecsül, mert tehetetlenségünkben is képesnek 
tart, képessé tesz rá, hogy kiemelkedjünk saját 
elrontott életünk börtönéből, mert a bűnbánatban a 
tiszta élet utáni vágy szólal meg.

Amikor hajlandók vagyunk végső romlottsággal 
arra, hogy ezt a megbocsátást csak magunknak 
könyveljük el, a mások életéről pedig szeretetlen 
kritikát gyakorlunk, méltatlankodva azon, hogy Isten 
igazsága még nem emésztette meg a gonoszokat 
minden gonoszságuk ellenére : akkor tulajdonkép­
pen megfeledkezünk arról, hogy velük szemben is 
ugyanaz az Űr ugyanazzal a kifogyhatatlan szeretet- 
tel és irgalommal akarja elvégezni a maga nevelő 
munkáját. Nem akarjuk megismerni és követni 
életünkben az isteni példamutatást, azért is nagy do­
log a ,,Fiúk-f alvónak“ bizonyságtevése, hogy be lat­
tal ja velünk: nincs más igazi pedagógia, csak a 
szeretet pedagógiája. ~

Minden nevelőnek, akármilyen iskolában műkö­
dik is, azt kell megtanulnia ebből a nagyszerű kezde­
ményezésből, hogy csak a nagyrabccsülő szeretettel 
érhet el eredményt. Sokra, nagyra, a lehető legna­
gyobbra kell becsülnie a nevelőnek minden egyes 
növendéke lelkét, és úgy kell vele bánnia, még ha 
darócban jön is eléje, mintha királyfi volna. Mert

ami jót cselekcsztek ezekkel, annyi, mintha velem 
cselekednétek, mondja Urunk a szeretet titokzatos 
törvényét.

Nem a másik megszégyenítése, lekicsinylése, 
megalázása, megfenyítése, meggyötrése, a magunk 
— - képzelt — fölényének éreztetése, a büntetés fenye­
getése a jóra vezetés bevált eszközei, hanem a másik 
emberben, a kis fejletlen gyermekben, a megromlott 
szívű, rossz útra tért szerencsétlen embertársunk­
ban is az embert, az Isten gyermekét, a halhatatlan 
lelket, Isten királyságának jogosult örökösét látni 
tudó, vele mint örököstárssal nagyrabccsülő szeretet 
parancsolta módon bánni tudó, egyedül igazán peda­
gógushoz illő magatartás.

Hadd fejlődjék, virágozzék a mi áldozatvise­
lésünkből, hadd legyen örök példa számunkra, 
minden rendű és rangú, köz- és magánnevelő számára 
egyaránt, mindenki számára, akire másik lélek gond­
ját bízta az Isten, hadd legyen memento ez a ,,Fiúk- 
falva“, hogy időről időre megszégyenítsen bennün­
ket, ha letérnénk az igazi nevelés, az Isten örök 
nevelő munkájában való felmagasztaló részvétel 
helyes útjáról, a szeretet pedagógiájának gyakor­
lásáról!

Illesse köszönet és hála azokat, akik — csak a ió 
Isten és maguk tudják, mekkora kockázattal, mennyi 
imádsággal és mily lángoló lelkesedéssel -- létre­
hozták ezt az intézményt. Köszönet nemcsak az 
otthonra lelt ifjak részéről, nemcsak azért, hogy 
Isten segítségével egy csapat derék iparossal fogják 
gazdagítani városunk társadalmát, hanem azért is, 
hogy gazdag tanulságokat nyújtottak számunkra, 
és egyelőre e város nevelői részére élő lelkiismeretként 
állították fel a szeretet pedagógiájának őrtornyát, 
világítván minden nevelő előtt, aki többet akar, 
mint kínosan méricskélt ismeretany ag többé-kevésbbé 
sikeres átadását, aki valóban rá akarja vezetni a 
növendékeit, gyermekeit, a rábízott lelkeket a 
magasabb értéklehetőségek megvalósításának, a töké­
letesedés parancsa végrehajtásának elszánt élet- 
programmjára.

Áldjuk Isten szent nevét, hegy megengedte ezt az 
építő munkát, a megbecsülő szeretet otthonának 
létrehozását, a másik mély megvetése, az ádáz 
ellenségeskedés, a gyűlölet szörnyű viharában. Drága 
ígéret a „Fiúk-falva“ mindnyájunk számára, hogy ha 
eljön a béke építő korszaka, lesznek lelkes munkások, 
lesznek áldozatkész szívek, lesznek a legnagyobb 
nehézségek között is reménykedni, imádkozni tanult 
lelkek egy új világ felépítésére, amelyben több lesz 
az emberek között a megértés, a megbecsülés és a 
szeretet.

Levelek egy ifjú ssolgatárshos
i.

Kedves Testvérem ! Leveled jobbkor nem jöhetett 
volna. Kissé mentegetödzve írod: „Világot megrázó 
itéleles vihar zúg át feleltünk. Nemzetek léte vagy nem­
léte a tét ebben a szörnyű birkózásban. Ilyenkor el keli 
csitulni egyéni vonatkozású kérdéseinknek, az e g y 
ember ügyes-bajos dolgainak és én mégis a magam 
sorsáról írok. a saját problémáimmal kereslek jel. . . "
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Ha feleletre váró kérdéseid csak a Te legszorosabb 
magánügyed lenne, uAÁor r/r/ írnám válaszul, hogy 
ledd el. barátom, problémáidat alkalmasabb időre, 
mert valóban nagyon kicsinyes szemlélet lenne ilyesmi­
vel foglalkozni, mikor embertömegek máról holnapra 
való sorsváltozása szinte naponként a szemünk előtt 
megy végbe s szörnyű bizonytalanságban reszket a föld 
minden népe. Amiként azonban a lelkipásztori szolgá­
latot nem lehet hivatalos órákkal határolni, ugyanúgy 
a lelkipásztor élete elválaszthatatlanul egybeolvad munká­
jával. Ez a terület nemcsak munkamezeje, hanem 
életterülete is s ezt a kettőt a legkisebb vonatkozásban 
sem lehet egymástól elkülöníteni.

Képek suhannak el előttem. Valaki lehet jó gazda, 
de egyébként silány ember. Lehel elsőrangú, pótolhatat­
lannak látszó szakember egy nagy üzemben és ha 
munkaszünetben tennénk egy értékmérő serpenyőbe, 
egyazon ember két arculata között tátonghatna nagy 
szakadék. Tisztviselők nagyszerűen képzett sora állhat 
láncszemként egy hivatalban a nélkül, hogy munkájuk 
és magánéletük között különösebb összefüggés lenne. 
Ilyönyörködtethet és szórakoztathat valaki embermilliókat 
istenadta tehetségével: egy nagyszerű könyv olvasásakor, 
egy művészi teljesítmény értékelésénél nem vált ki 
disszonanciát az, hogy egyébként tele van az élete egy 
csomó rossz tulajdonsággal: az alkotások fénye nem 
mutatja az alkotó árnyékait... Sorolhatnám még 
tovább. Sincs az életnek még egy olyan munkamezeje, 
mint a lelki pásztori munkaterület, ahol az embernek 

az egész embernek — „sárból és napsugárból össze­
gyúrva“ annyira egcyé kellene lenni azzal a munkával, 
amit végez. libben látom a mi hivatásunknak semmi 
más emberi erőkifejtéssel össze nem hasonlítható szép­
ségét s egyben minden tragédiáját is. Hogyne volna 
hát a Te problémád : az enyém is, mindnyájunké — a 
legteljesebb közösségi probléma.

Közös a sorsunk. Te az út elején, én már jól benne. 
Vitassunk meg minden kérdést, amit ez a négy szó 
magában jógiid: magyar falusi református lelki- 
pásztor. Se foglalkozzunk tudományos rendszerben 
ezzel a kérdéssel. Útmutatást a Szentírás mellett, hiva- 
tottabb egyénektől másmódon kapunk, amivel hitünket, 
szolgálatunkat, felkészültségünket, tisztánlátásunkat erő­
síthet j ük. Vegyük alapul az élet szürke mindennapjait, 
a valóságot, amik materiális burkolatát adják életünkkel 
eggyé lett hivatásunknak.

Az előbb már említettem, hogy nincs még egy olyan 
emberélet, amelyik annyira szorosan forrjon össze 
hivatásával, mint a lelkipásztoré. Ezt most kibővítem 
azzal, hogy igazán lelkipásztornak lenni a szó elhivatott 
értelmében nemcsak a legszentebb feladat és legnagyobb 
felelősség, amit Isten embernek adhat, hanem a leg­
szélesebb élelskála, is amelynek távlata nagy mélységeket 
és magasságokat rejt magában. Minden hangját fel­
fogni, Istennek tetsző dallammá formálni, hogy magá­
val együtt másokat is felemeljen tisztult magasságokba 
és vezetni tudjon az élet teljessége : Krisztus felé — ez 
a lelkipásztor hivatása. Ezt a dallamot áthangolni az 
élet gyakorlati oldalára — túl az elméleti oktatáson, 
a gondolatvilágba történő benyomásokon —, mintegy 
desztillálva megélni környezete életét, az Ige illusztráció­
jának lenni — ez a református lelki p á'sz- 
t o r hivatása. Mindig árban úszni és örökké szembe 
vele. Sokakkal egy lépcsőfokra állítva és mégis egy fejjel 
kimagasodva. Tudnánk-e ezt csak a magunk erejéből 
tenni ? „Nem mintha magunktól volnánk alkalmatosak

valamit gondolni, úgy mint magunktól; ellenkezőleg 
a mi alkalmatos voltunk az Istentől vein, aki alkalmato­
sakká tett minket arra, hogy új szövetség szolgái 
legyünk, nem betűé, hanem léleké.“ (2. Kor. 3 : 5—6) 
És tudnánk-e ezt felülről hangzó biztalás nélkül : 
„Ne félj tő lök, mert én veled vagyok“ 
(Jer. 1 : 8) — egyre tovább vinni ? Ha nagy is a feladat, 
amelyre minket elhívott s amit vállainkra tett a palásttal, 
adott bőséges útravalót, gazdag fegyverzetet — adja 
újra és újra: Önmagát. Ezt a hatalmas életskálát 
mégis olyan kicsinnyé tudjuk zsugorítani ! Kicsiny 
perspektívánkkal, félludásunk minit, kétfelé sántálá- 
sunk következtében, a mennyei erőforrás kiaknázallan- 
sáqa, nem egyszer az attól való elszakadás miatt — 
csúnya akkordokat fogunk. Olyanok vagyunk, mint 
a rossz szabó, aki ajándékba értékes, szép anyagot kap 
és a ruha, amit magának készít belőle, elszabott. Olt 
szűk, ahol bőnek kellene lenni, s ott lóg le réda, ahol 
hozzá kellene simulnia. Pedig sohasem volt időszerűbb. 
mini a mostani vérpárás, eszmezavarokkal teli világ­
ban, hogy minden erőnket és képességünket latba vessük, 
hogy tökéletes munkát végezzünk. Nekünk, akiknek 
nemcsak lélekmentő, hanem mauyarsáwmentö feladataink 
is vannak, exiszteneiádis feladatunk, hogy teljesebb össz­
hangot teremtsünk nemcsak önmagunk és hivatásunk, 
hanem hivatásunk és a mai idők kívánalmai között is.

Problémák ezek : minden magyar református lelki- 
pásztor problémád, amiket közösen megbeszélni igaz 
öröm lesz számomra. -

Isten veled !
Szeretettel köszönt Szobatársad.

Meditáció a vasárnapi iskoláról
Lapunk pár hét előtti számában jeleni 

meg N<igy István debreceni diakonisszái idé­
zeti lelkésztestvérünk erőteljes kiálló szava: 
„Mit cselekedjünk atyámfiai férfiak“ cím­
mel. Erre ad visszhangot Lapunk egyik 
kedves munkatársa, kinek írását annál nagyobb 
örömmel közöljük, mert már rég nem hallatta 
szavát.

Húsvét után vagyunk. Ezek a vasárnapok, áldo­
zócsütörtökig kiemelkednek a többi vasárnapok 
sorából. A feltámadott Jézus jelenléte különösképen 
megszenteli őket. Az őskeresztyéneknél egyenesen az 
volt a szokás (amit az egyik keresztyén felekezet 
mindmáig megőrizett), hogy ebben az időszakban 
ünnepélyesen köszöntötték egymást az emberek, 
bárhol is találkoztak. A köszöntés így hangzott : 
„Feltámadott az Úr /“ És a válasz ez volt reá : „Bi­
zonnyal feltámadott /“

A húsvét után követke ő negyven nap alatt, 
a megdicsőült Jézus újra meg újra megjelent tanít­
ványai körében. János evangéliuma XX. rész 19. és 
26. verseiben utalás történik arra, hogy Jézus, aki 
a hétnek első napján támadott fel, nyolc nap múlva, 
majd ismét a nyolcadnapon jelent meg övéi körében. 
A feltámadás napja és a reá következő nyolcad­
na pok : nyilván a keresztyén vasárnapok jelentőségé­
nek kihangsúlyozására valók. így akarta az Úr 
érthetővé tenni mindnyájunk számára, hogy ezek 
a nyolcadnapok az Ő feltámadásának megmásíthatat­
lan zálogai és bizonyságtevői.

üi
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A János evangéliuma XXL részében Urunk 
Jézus harmadszori megjelenéséről van szó. Először 
a gazdag halfogásról emlékezik itt meg az evangélium 
írója. Még számszerint is feljegyzi, hogy százötven­
három halat vontak ki a vízből, a roskadásig megtelt 
hálóval. „Mikor aztán megebédelének“, a feltáma­
dott Jézus élete egyik legemlékezetesebb jelenete 
következett.

Tudjuk, hogy feltámadása után Jézusunk min­
den egyes szavának különös súlya és igen mély értelme 
volt. így kell fogadnunk és értékelnünk az itt követ­
kező párbeszédet is. Egymásután háromszor kérdezi 
meg a Mester Péter apostoltól, az első tanítványtól, 
hogy ,,szeretsz-é engem?“ A kérdés feltevése meg­
hatóan ünnepélyes formában történt. Simon Pétert 
nemcsak egyszerűen a maga régi és eredeti Simon 
nevén szólítja meg az Ür, hanem így : Simon, Jéná­
nak fia. Ez az emlékeztetés az atyára, a múltra, 
a nagy lelki örökségre : egészen bizonyosan mélyen 
meghatotta, nem csak Simon Péternek, hanem min­
den jelenlevőnek a szívét. Mély szántás volt ez az 
atya emlékére való hivatkozás, mely után a Mester 
egyik legáldottabb magvetése következett.

Ezúttal a hármas magvetésnek csak az első 
tételére óhajtunk alludálni. Azt mondja az Úr : 
,. Simon, Jénának fia%. [óbban szeretsz-é engem ezeknél ?“ 
Simon elérzékenyülve s megszégyenülve fele!:,, Uram, 
te tudod, hogy szeretlek léged.“ Erre hangzik a nagy 
megbízatás : „Legeltesd az én bárányaimat!“

Nem lesz illetlen vagy méltatlan a szavunk, 
ha azt merjük állítani, hogy ezek voltak az Úr ajkán 
a Vasárnapi Iskola szereztetési igéi... Jézusunk más 
nagy kijelentéseinél és tanításainál is tapasztalhatjuk, 
hogy messiási pályafutása kezdetén már elhelyezett 
egy-egy fundamentomkövet, későbbi kiemelkedő meg­
nyilatkozásai számára. A nyolc boldogság : nyolc 
ilyen szegletkő. És az egész hegyi prédikáció : egy 
később kibontakozó impozáns épület mozdíthatatlan 
tervrajza. így találjuk meg a mostani megváltói 
nyilatkozatnak is, az első fundamentomköyét Jézu­
sunk ama tényében, hogy egyik nagy tanítása végén 
magához fogadta, ölébe vette és megáldotta a kis­
dedeket. Ez volt tehát a legelső Vasárnapi Iskola : 
ott a „Jézus ölében“. Most pedig a feltámadott 
Mester harmadszori megjelenésekor, Simon Jónának 
fiához intézett háromszoros kérdése kezdetén, ezt 
a mélyen megható tényt, ezt a krisztusi példát 
feleleveníti; a'szeretet, éspedig a nagyobb szeretet 
fénvsugarába állítja ; bele akarja rajzolni, sőt a na­
gyobb' -szeretet lángjával egyenesen bele akarja 
égetni kitörölhetetlenül tanítványai leikébe az első 
missziói parancsot : „Legeltesd az én báranya­
imat /“

Igen, jól mondottuk : ez az első missziói parancs. 
Minden missziói munka kezdete, előfeltétele, sine 
qua nonja. Hallatára Madách prófétai szavai csen­
dülnek lelkűnkben az Ember Tragédiájából :

„... ezt az egy lépést ki nem lévé:
Az nem tett semmit, nem tud semmit is.
A többi mind kinn volt az udvaron,
A legszentebbe épp' ez egy vezetne...

(Ember Tragédiája, XII. szín.)

Az őskeresztyének világában élénken csendült 
meg a lelkekben ez az első missziói parancs. A káték- 
hűmének hosszú boldog sora bizonyítja ezt. És a 
keresztyénség élő fája csak addig fejlődött és gyara­
podott, amíg ez a szentséges elhívó és elkötelező 
krisztusi parancs ott égett az. őrállók lelkiisme­
retének oltárán. A pogány római birodalom felett 
diadalmaskodó keresztyénségnek azonban más lett 
a gondja, sőt progranímja, a bárányok legeltetése 
heivett. Hatalmi törekvések. Uralkodás az uralkodók 
felett. Kihamvadt a kegyes missziói lélek. Az élő fa 
példája helyett': a földgolyót vasabroncsokkal körül­
szorító hatalom lett az ideál. A szelíd krisztusi 
parancs mélyen feledésbe ment.

A reformációnak kellett jönnie, hogy az evan­
gélium mustármagva újra csírázzon és gyökeret 
eresszen. Mindenik reformátorunk szive a gyermekek 
felé fordul. Azonnal megszületnek az iskolai káték. 
Megszületik a legnagyobb : a Heidelbergi Káté, mely 
tagadhatatlanul a gyermekek és iljak pásztorálására 
is tekintettel volt.

De mindez még nem volt kifejezetten vasárnapi 
iskolai munka. El kellett jönni egy új prófétának. 
Nem pap vagy pedagógus volt az illető. Az Ur Lelke 
a nyomdaműhelyből ragadta ki azt a férfiút, Raikes 
Róbertét, aki megteremtette mai formájában a 
modern Vasárnapi Iskolát.

Feltámadott Urunk Jézus szavaiból vesszük a 
meghatározást: a Vasárnapi Iskola nem egyéb, mint 
gyermekpasztoráció. Ha ezt tudjuk, kész programúi 
áll előttünk, mellvei éppen manapság, mindenáron 
szembe kell néznünk. Ereznünk kell ezekben az 
apokaliptikus napokban, hogy a feltámadott Krisztus 
nvolcadnaponként újra meg újra közibénkérkezik ; 
még ha az ajtók zárva volnának is. Szelíd szemével 
méiven a szemünkbe néz. Gyöngéd újjával egyen- 
egyen reánk mutat s áthatóan csendülő szózatával 
megkérdezi : Jobban szeretsz-é ezeknél? Utána nyom­
ban meöbíz : Legeltesd az én bárányaimat!

Aki pedig ezt az szózatot meg nem hallja és 
meg nem fogadja : ha eddig palástot viselt, tegye le 
a palástot; ha eddig Krisztusról nevezte magát: 
tegye le és tagadja meg ezt a szentséges nevet; 
menjen az Űr fehér zászlója alól haladéktalanul 
másszínű zászló alá. . .

Nem. Mi az övéi vagyunk. Nem mi választottuk 
Őt: Ő választott el magának minket. Néven szólít. 
Nevéről neveztetünk. Ez a név pecsét a homlokunkon 
és ez végzetünk. Jaj nekünk, ha az evangéliumot nem 
prédikáljuk. Kétszeresen, tízszeresen és százszorosán 
jaj, ha az Űr bárányainak nem prédikáljuk. Jaj lesz 
ina, ha a bezárt tantermek helyett, meg nem nyitjuk 
a családi hajlékok ajtaját, egy-egy egészen kicsiny 
vasárnapi iskolás csoport számára.

A reformáció korából egy felírás származik, 
melvet az ajtó homlokára szoktak felxésni, tegxük 
ezt újra jelszavunkká ; ragyogtassuk újra a feltáma­
dott Jézus missziói parancsa fényében ; ez legyen a 
Vasárnapi Iskola teljessége:

„Porta palet, séd eor magis.“
Magvető*
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IRODALOM
Teynap és ma és örökké ...

Révész Imre íi fenti címen napjainkban, 420 
oldalon megjelent testes kötetével — mint bevezető 
szavaiban kifejezi — a kalauz szolgálatát akarja 
végezni azokban a problémákban, melyeket az utóbbi 
huszonöt év magyar földön, az általános szellemi 
s református egyházi életben esőstől felvetett, még­
pedig úgy, hogy túl minden problémán, magasra 
tartja Jézus Krisztus evangéliumát, amely tegnap 
és ma és örökké ugyanaz marad (Zsid. 13, 8). Evégből 
túlnyomóan az 1930-as években, előfordult történeti 
évfordulók s egyéb aktualitások alkalmával, leg­
inkább a Protestáns Szemlében, azután, a Magyar 
Szemlében, a Református Életben, a Debreceni 
Képes Kalendáriumban s egyéb egyházi s világi 
időszaki sajtóban megjelent megnyilatkozásai közül 
gyűjtött össze e kötetében negyvenötöt, melyek 
közül kettő külön is megjelent annak idején, egy 
pedig itt lát először nyomdafestéket.

Mindenesetre az utóbbi 15—20 esztendőben, 
életre-halálra döntő jelentőségű kérdések felszínre 
kerülésének nem voltunk szűkiben a magyar ég­
boltozat alatt. De Révész Imre legújabb müvét 
minden gondolkozni szerető szellemi ember nemcsak 
azért veheti a legnagyobb érdeklődéssel kezébe, 
mert annak lapjain e kérdések újra elősorakoznak 
lelki szemeink előtt, hanem ámuló szemmel ébredünk 
rá arra is, hogy mindezek a kérdések jóval a mi 
előttünk járt nemzedék életében gyökereznek és 
ma is ma inkább, mint valaha — ugyanolyan 
döntő jelentőségű kérdések. Nem arról van. szó 
e műben, vagy e művel kapcsolatban, hogy szerző 
könnyen feledésbe merülő sajtócikkeit e kötetben 
összegyűjtve, erőltetett módon megmentse azokat, 
legalább egyidőre az elmúlástól, vagy még kevésbbé 
arról, hogy vele a világ eleibe bocsássa beszédes 
bizonyítékát annak, hogy „lám csak nekem lett 
igazam“, vagy „mégis csak engem igazoltak az idők“, 
hanem kizárólag magyar közgondolkozásunk, még 
inkább magyar református egyházunk krónikás 
kérdéseinek örök feleletei tudakozhatok ezekből az 
írásokból. Mainapság pedig, az újrakezdések, a nagy 
újrarendeződések, az egészen új korforduló küszöbén, 
vagy talán kellős közepén, mi sem kelthet nagyobb 
érdeklődést egy szellemi ember előtt, mint annak 
tudakozása, hogyan látja e kérdéseket egy vérbeli 
történész, aki egyben a legtisztább kálvini értelem­
ben vett legtisztább evangéliumhoz méri korunk 
ezernyi ezer bonyodalmasabbnál bonyodalmasabb 
kérdéseit s jelenségeit. Mert Révész Imre a legkiadó- 
sabb, emberileg a legmegbízhatóbb világmagyarázó 
s értékelő iránytűt tartja kezében, amennyiben 
mondanivalói mindenkor következetesen két alap­
szövetből vannak összetéve : horizontálisan a széles 
távlatú történelmi szemhatárból és vertikálisan a 
változhatatlanul örök Ige aranyszálaiból, kiegyen­
súlyozottan az ég és a föld, Isten s ember, a kegyelem 
s bűn összetevésében keresi s talál ja meg a feleleteket, 
mint e mű végső áhitásában is kifejezi: Gloria Deo! 
Venia reo! Ha pedig ehhez még külön is kihangsúlyoz­
zuk, hogy e két őstényező kiegyensúlyozott szemlélete 
Révész Imre értékelésében, nem e kettő kompromisz-

szumát jelenti, hanem nyílegyenes bátorsággal Isten 
kizárólagos szuverenitásának felmutatását s az ebből 
fulvó összes konzekvenciák levonását, akkor ez az 
értékelés valóban szolgálat a legjavából, Isten dicső­
ségének szolgálata, amely magának a szerzőnek leg­
kisebb népszerűséget sem szerez a természeti ember 
előtt, de éppen ezért valóban önzetlenül szolgálhatja 
elhivatása szerint a rábízott nyájat is. Ma a tudomány 
mai világhelyzetéről vagy' általában a mai világ­
helyzetről írottakkal kalauznak lenni, presbiteri 
rendszerünkről, kálvinizmusunk kétséges eredetéről ér­
tekezni s irányt mutatni, testünkhöz nőtt jelszavakat, 
vérünkké vált, megrögzött felfogásokat összetörni — 
n.em hálás szolgálat, de aki megismerte a maga cl- 
hivatását a tegnap és ma és örökké ugyanazon Krisz­
tus örökké változhatatlan szolgálatában, az vállalja 
ezt a szolgálatot. Révész Imre örömmel s boldogan 
vállalja e művében is. Hosszú évtizedeken át gyako­
rolt történetkutatói elhivatása olyan valóságérzéket 
alakított ki s növelt naggyá szívében, hogy erre a 
kalauzra nyugton rábízhatjuk magunkat. Magyar 
s evangéliumi, „mellérendelő“,és éles logikájú ok­
fejtésére, melyre ma oly igen nagy szükségünk van.

A felölelt anyag négy részre oszlik. Első rész 
az Elvek címet viseli, melyben főként tudomány­
politikai felfogása olvasható. Ebben a felfogásban 
vált ismeretessé Révész Imre neve Európaszerte, 
éspedig nemcsak reformált egyházi körökben. Szeret­
tük volna, ha ebben a fejezetben helyet foglal a Ravasz 
Emlékkönyvben a református történetszemléletről 
írt értekezése is, amely tudományos és evangéliumi 
fejlődésének legmagasabb szintjét mutatja. Ebből 
s az itt közöltekből tűnik ki világosan, hogy miért 
csatlakozott Révész Imre a szellemtörténetinek neve­
zett módszertani irányhoz, amiért pedig a múlt 
évtized elején neki is oly sokat kellett hallgatnia, 
méltatlanul, a felületes szemlélőtől. A „Jelszavak 
revíziója“ című cikkének pedig az a nevezetessége, 
hogy először 1918-ban látott napvilágot, mégis erre 
a revízióra ma még nagyobb szükség van, mint egy 
negyedszázaddal ezelőtt, éppen, ma, amikor szoron­
gatsz idő „az egységmozgalmak“ megtárgyalására is. 
A II. fejezet viszont Emberek s tények címet viseli, 
melyben Ágostontól a theologustól kezdve az ismeret­
len Kilyén Sándorig nyilván megtetszik, hogy Isten 
világa milyen gazdag. Emberek múltjában, a leg­
kisebb és legnagyobb jelentőségű történeti évfordulók­
ban vagy egyéb alkalmakban gyökeresen, más és 
inás szín, más fénytörés villan, meg ebből a világból, 
de amaz egyetlen tény, hogy a tegnap és ma és örökké 
ugyanazon isteni kegyelem egységbe foglalja azo­
kat — változhatatlan. Nincs is szellemibb, tehát 
magasabb rendű történetszemlélet, de éppen azért 
nincs produktívabb sem, mint Isten örök aktualitásá­
nak szemszögéből vizsgálni a történeti múltat. 
Ez a szemlélet megóvja Révészt minden ember- 
istenítéstő! s felesleges retorikától, akár Ágostonról, 
akár Kálvinról vagy Zwingliről legyen szó, de 
Cavallier vagy D’Aubigné Agrippa, vagy akár Kilyén 
Sándor arcképéből éppen úgy előhívja az örök isteni 
vonásokat is, amint nem szédíti meg Schweitzer 
Albert nagysága sem. AIII. fejezet, melynek Távlatok 
a címe, a magyar protestantizmus s kálvinizmus 
viszonyait vizsgálja túlnyomóan, de napjaink politi­
kai s felekezetközi helyzete is a sohasem ingadozó 
mérlegre kerül, sok-sok félreértett köznapi kérdés éles

*» f; *3E3 is-t I
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előtérbe állításával s még élesebb megválaszolásával. 
Végül a IV. fejezet a Genius loei című az a rész, 
melyben különösen otthon találja magát írójuk: 
a Tiszántúl s Debrecen s különösen is a Kollégium 
értékének s jelentésének leniérésében. Az igazi 
magyar kálvinizmus leglelkét történeti távlatokban 
senki, de mai értékelésében, örök dinamizmusában is 
vsak kevesen látják oly határozottan, mint Révész 
Imre. Ez a legmagávalragadóbb fejezet is, mert 
ennek olvasásakor mindnyájan otthon, érezzük ma­
gunkat s a Révész Imre megvilágításában világosan 
láthatjuk, hogy emberileg miben van jövendőnk 
örök záloga is.

Bizonyos, hogy Révész Imre irodalmi megnyilat­
kozása sohasem tartozott a könnyen szórakoztató 
olvasmányok közé. Metszőén éles okfejtésében van 
valami állandó polemikus él, amellyel folyton meg­
lep s gondolkozásra készt, azonkívül írás közben, 
eredeti gondolatai nála magánál is újabbnál újabb 
gondolatokat ébresztenek, ezernyi-ezerszínü palet­
táján minduntalan újabb színek bukkannak elő, 
melyeket óriási távlatokat felölelő látköre nem hagy- 
liat szó nélkül. Polemikája azonban sohasem bántó 
és szövegezése a gondolatok folyamatosságát nem 
zavarja, hanem azt eredményezi, hogy maga az 
olvasó is akarva-akaratlanul álláspontot foglaljon el 
s a szórakozás s gyönyörködés kényelmes párnájáról 
olvasás közben felkeljen. A „captatio bcneyolentiae“- 
vel nem sokat bíbelődik, megszokott világunknak 
lépten-nyomon elevenébe vág, mint ahogyan mindez 
elkerülhetetlen a tisztánlátás érdekében, de mint 
ahogyan mindez következik is annál az írónál, aki 
egyedül csak a „kijelentés feltétele alatt“ akar 
s tud hivatása szerint kalauz lenni a „Gloria Deo, 
Venia reo“ érdekében!

Magyar és református egyházi tájékozódásra 
van szükségünk? Olvassuk Révész Imrét, míg nappal 
vagyon...

"(Tiszakürt.) I)r. Tóth Dezső.

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL
BIHARI EGYHÁZMEGYE.

A Bihari Egyházmegye Tanácsa a múlt hó 13-án tar­
totta ülését Vadai Béla esperes és Dr. vitéz Nadányi 
János gondnok elnöklete mellett. 1 árgysorozal előtt elnök 
kegveletes szavakkal emlékezett meg a tragikusan elhalt 
Kiss Béla egyházmegyei tanácstagról és bejelentette, hogy 
az egyházmegye részvétét személyesen tolmácsolta a melyen 
sújtott özvegynek. Könyves János biharszentjánosi lelki­
pásztor nyugdíjazás iránti kérelmét, tekintettel a tiszti- 
főorvosi szakvéleményre, a Tanács a nyiigdíjbizottsag véle­
ményé alapján egyelőre érdemben nem tárgyalhatta. Modor 
István váradlessi lelkipásztor nyugdíjazás iránti kérelmét 
pártolólag terjesztette az egyházkerületi tanacs ele. Bihar- 
püspöki és Mezőtelegd új adókulcs bevezetései kimondó 
presbiteri, illetve egyházközségi közgyűlési határozatai 
jóváhagyattak. Mindkét egyházközség az eddigieknél lénye­
gesén magasabb terheket vállal magára. .........

A Nagyvárad Lapkiadó Korlátolt Felelősségű larsasa^ 
tulajdonjogában és vezetésében örvendetes változás állott be. 
A társaság üzleti tőkéje — mint a Nagyvárad írja — gaz­
dát cserélt. A Nagyvárad Lapkiadó KFT üzletrészeit 
átvették : Pappszász Lajos felsőházi tag, az Lrdelyi i art 
biharmegvei elnöke, az Ermclléki református egyházmegye 
főgondnoka, mint a társaság elnöke Vadai Bela, a bihari 
református egyházmegye esperese, Mánus Sándor ieiso-

liázi póttag, nagyiparos, Incze Gábor nagyváradi reformálus 
lelkipásztor, Andriska Kálmán kereskedő, Soós Kálmán 
érmiliályfalvi református lelkipásztor, Dr. Gergely Ferenc 
ügyvéd, Daróczi Kiss Lajos, a Nagyvárad főszerkesztője és 
Daróczi Kiss Lajosné.

FELSŐSZ A BÖLCS I EG YH ÁZMEG YE.
Beszámoló cyy év yyiilekezeli munkájáról. A. de

mecseri református egyház november 16-án adta ál 
rendeltetésének kívül és belül szépen megújított 
templomát. A külső tatarozás részben kivetésből, 
részben pedig államsegélyből történt. A belső falak, 
valamint a bútorzat átfestése és az orgona kijavítása 
a leányegyesületi tagok buzgó fáradozásával önkén­
tes adományokból gyűlt össze. (Az önkéntes adomá­
nyok összege 3200 P, meghaladta a kivetés összegét.) 
Az igehirdetési szolgálatot a felavatás alkalmával 
Papp K. Jenő e. m. tanácsi)író végezte. Az esti 
vallásos estélyen Kiss Pál gégénvi lelkész bibliát 
magyarázott. A leányegyleti tagok szavalatokkal, 
a gyermekénekkar szép énekszámmal vett részt.

A tanév késedelmes kezdete miatt itthon lévő 
középiskolásainkat összegyűjtöttük. Belőlük ének­
kart szerveztünk s az ő közreműködésükkel rendez­
tük meg az október 31-i reformációi emlékünnepélyt. 
Ennek keretében előadásra került Kovách Aladár 
Téli zsoltár c. darabja.

Hetenként ifjúsági egyesületi, leány egyesületi 
és vallásos összejöveteleket tartottunk. Az ifjúsági 
egyesület tagjai rész tv ettek a március 17-i gégénvi 
körzeti fiúkonferencián. Ifjúsági otthonunkat, mely 
rádióval és játékokkal is fel van szerelve, tüzelő­
anyag hiányában a télen nem használhattuk, így 
az összejövetelek az iskolában tartattak meg. Kedve­
sek voltak a leány egyleti tagok bibliakeresési ver­
sen vei. A verseny nyerteseit év végén vallásos köny­
vekkel és bibliai fali igékkel jutalmaztuk meg. 
A leány egyesület december 31-én műsoros teaestén 
látta vendégül a gyülekezet tagjait.

Vallásos-estélyeinket ismeretterjesztő előadások­
kal kapcsoltuk egybe. Ének, ima, bibliamagyarázat 
után ismeretterjesztő előadás követbe; ett. (Egyházi, 
politikai, gazdasági.) Műsorunkat szavalatokkal, szóló­
énekekkel, felolvasással és híradószolgálattal tettük 
változatossá. A VI—VII—Vili. oszt. növendékei 
minden alkalommal egy-egy új éneket mutattak 
be a gyülekezetnek. Az egyház munkásain (lelkész 
és neje, segédlelkész, tanítónők, tanítók) kívül köz­
ségünk orvosai egészségügyi előadásokat tartottak. 
Rendeztünk Arany-, Petőfi-, Ady-, Reményik-estéket, 
mely alkalommal nevezett költőkről előadások, szava­
latok és énekszámok hangzottak el. Ismertettük 
a finnek életét, a népfőiskola nagy jelentőségét, 
szabadságharcunkat, a finn himnuszt. Megtartottuk 
Kossuth halálának emlékünnepét is. A Nőszövetseg 
meghívására „Református nagyasszonyaink“ c. elő­
adássorozatban Osváth Ödön, a debreceni Kollégium 
nv. történelemtanára Lórántífy Zsuzsán na után 
most Árva Bethlen Kata életét állította elénk, mint 
református női ideált.

A karácsony a gyermekeké volt. Hajos Kis 
beliebemes játékkal örvendeztették meg a szülőket
és az érdeklődő közönséget.

Március 15-ét az ifjúság hazafias nevelésére 
használtuk fel. Szép kísérő műsor keretében 1 ap 
Jenő : „Hej, Rákóczi, Bercsényi“ c. hazafias darab-
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ját adták elő az ifjúsági és leány egyesület tagjai. 
\ másnapra esett görényi körzeti konferencia alkal­
mával megismételtük az előadást, s az önkéntes 
adományokból befolyt összeget, 232 P-t, a Gégéin­
ken felállítandó aggmenház. céljaira adományoztuk.

A Nőszövetség a tél folyamán bibliaköri össze­
jövetelein kívül tésztacsináló délutánokat rendezett, 
hol újból megismétlődött a bibliai szegény asszony 
olajos korsójának a példája. Elkezdtük az összeadott 
egv zsák liszttel és egy kosár tojással s mikor ötheti 
munka után befejeztük, a zsák lisztünk és kosár 
tojásunk hiánytalanul megvolt. A Szeretetszövetség 
három otthona számára küldtünk csigatésztát. Azon­
kívül még egy zsák csiga tésztát küldtünk a nyíregy­
házi hadikórház sebesültjei számára. A nőszövetség 
tagjai még nagymennyiségű lisztet, tojást, szalon­
nát. cukrot, lekvárt, kenyeret, kekszet, bort, cigaret­
tát és vallásos iratokat gyűjtöttek erre a célra. 
Szegé nvsorsú gyermek ágyas asszonytársuknak sor­
kosz tót hordtak. Másiknak babakelengyét készítettek. 
Betegeket látogattak s mellettük imádkoztak. A gé­
gén vi aggmenház céljára három ágyalapítványt 
tettek, 300 P értékben. Lelkész né ,,Á református 
nőszövetségi tag, mint feleség és mint édesanya" 
címen tartott előadást összejövetelükön.

Konfirmált gyermekeinket a Nőszövetség tagjai 
szeretet vendégségben részesítették és ezáltal is felejt­
hetetlenné tették számukra ezt a napot. A szépen 
feldíszített asztalra minden asszonytestvérünk el­
küldte vagy elhozta a maga kedves ajándékát. 
,\ szülők és keresztszülők együtt örvendeztek velünk 
gyermekeink örömének. .V konfirmáltak pedig ked­
ves ének, szavalat s szép kis vallásos jelenet elő­
adásával igyekeztek a feléjük áradó sz eretetet meg­
hálálni. Ezen a napon mindnyájan ga/dagabl ak let­
tünk a szeretethen. A május első vasárnapi persely­
pénz I öl, ami bibliaórán folyt he, 60 P-t az állomásun­
kon átvonuló sebesült katonáink megvendégelésére 
fordítottunk. Ez alkalommal a Nőszövetség és 
Leány egyesület tagjai 1 q lisztből süteményt is 
készítettek és osztottak ki közöttük.

A tél folyamán a tanyai munkások lelkigondozá­
sát is intenziven folytattuk. Akik ruhátlanság, 
betegség vagy hideg miatt 4—9 km-re eső templo­
munkban megjelenni nem tudtak, azok számára 
felváltva a két tanyai állami iskolában tartottunk 
vasárnap délelőttönként istentiszteletet. Ünnepi alka­
lommal az úrasztalát is megterítettük számukra. 
Tanyai istentiszteletekre a gondnokok és presbiterek 
felváltva adtak fuvart és azokon maguk is mint 
a gyülekezet képviselői rész tvettek. Minden tanyai 
családot meglátogattunk s minden család részére 
ingyen járattuk a Református Jövőt. Elláttuk őket 
a Sz eret et szövetség naptárával és vallásos iratokkal.

Iskolásgyermekeinket a kényszerű szünetben is 
igyekszünk összetartani. Vasárnap a vasárnapi isko­
lában, szerda délután pedig kirándulásokat rendezünk, 
játék- és mesedélutánokat tartunk.

Házi istentiszteleteket tartottunk s a lelkészi 
hivatal minden tehetségével és befolyásával bekapcso­
lódott a Bajtársi Szolgálat szervezetébe. Tanácsért, 
segítségért, útbaigazításért, kérvények megírásáért na­
ponként töhben-töbhen keresnek meg, ami a családlá­
togatás mellett igen fontos lelkigondozói lehetőség és 
alkalom. Hadiözvegyeinket, árváinkat a legmesszebb­
menőkig igyekszünk felkarolni s a vigasz mellett

anyagi megélhetést és munkaalkalmat biztosítani 
számukra.

Tavasz jöttével határainkon megindult a mezei 
munka. Belmissziói munkánk egy része pihen. A mun­
kások pedig alázatos hálával hajtják meg fejüket 
Isten előtt, aki a világháború ötödik esztendejében is 
kegyelmi időt adott nekünk, hogy boldog örömmel 
munkálkodhassunk Anyaszentegyházuükért s egy 
eljövendő boldogabb Magyarországért. K. L.

KÖZ ÉPSZ A BÖLCS I EG YH ÁZMEG YE.

Lelkészválasztási mozgalom Nyíregyházán. A Dr. Bar­
tók Jenő nyíregyházi lelkipásztor nyugalombavonulásával 
megüresedő lelkipásztori állásra a presbitérium ikafalvi 
Farkas Béla kaposvári lelkipásztor meghívását határozta el. 
A presbitériumban lényeges pártja volt még Farkas László 
nyíregyházi vallásoktató-lelkésznek is : ő azonban a meg­
hívás kimondása után visszalépett. Kívánatos volna, hogy 
Nyíregyháza békés egyetértéssel, meghívás útján válasszon 
magának lelkipásztort. A presbiteri határozat természetesen 
még nem jelenti a választás befejezettségét.

MÁK AM ÁROS- UGOCSA1 EG YIÍ ÁZMEG YE.

\ máramarosszigeti református gimnáziumban huszon­
három év után ismét érettségiztek a magyar diákok. A román 
megszálló hatalom a nagvmultú iskola elsorvasztását tűzte 
ki céljául. A felszabadulás után az iskola újból megnyílt 
és miiit az északkeleti magyarság védbástyája bocsátotta 
útjára az érettségizett ifjakat. Tizennégyen tettek érettségi 
vizsgát ; közülük kitüntetéssel végzett két ifjú, jól érett 
öt és érett hét ifjú. A végzett tanulók elhatározták, hogy 
megalakítják a máramarosszigeti öreg diákok egyesületét, 
melynek az lesz a célja, hogy munkálja a magyar szórvá­
nyok megmentését.

HALOTTAINK
Özv. Baji Pa lay Gyű lánc. Régi nagyasszonyt 

veszített el református anvaszentegyházunk Báji 
Patay Gyuláné személyében; példáját s munkáját 
országunk református társadalma jól ismerte. Min­
den szociális, karitatív megmozdulásban tevékenyen 
résztvett. Ő alapította a miskolci Református Fillér 
Árvaházat, amelynek telket is ajándékozott. Az Orszá­
gos Református Lelkész egyesületnek ezelőtt tíz eszten­
dővel Görömbölv-Tapolca fürdőn 1200 négyszögöl 
villatelket adott. Osztotta vagyonával szívét, szere- 
tetét sokak enyhítésére, vigasztalására. Az Űr 
hosszú élettel ajándékozta meg, 82 esztendős korá­
ban távozott el közülünk. — Felsőzsolcán nagy rész­
vét mellett temették el május 8-án. — Emléke 
legyen áldott.

Kovács Istvánné Bíró Teréz debreceni református 
tanítónő életének 56., boldog házasságának 18. 
évében hosszú szenvedés után folyó hó 3-án csende­
sen elhunyt. Kartársai és tanítványai nagy serege 
kísérte el utolsó útjára. Emléke leaven áldott. 
A B. F. R. A.

Gulyás Pál, az ismert író és költő, a debreceni 
Csokonai Kör és Ady Társaság vezető egyénisége, 
aki különösen verseivel és irodalmi tanulmányaival 
vívott ki magának országos nevet, az elmúlt héten 
szombaton meghalt. Gulyás Pál mindössze negyvenöt­
éves volt. Évek óta vérzékenységben szenvedett. 
„Az Alföld csendjében“ című munkája volt írói 
pályafutásán az. a legkimagaslóbb stáció, amely
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.■vét irodalmunkban megörökítette. Március 15-én 
Gulyás Pál utoljára Érmihályfalván, a reformátu­
sok nagyszabású ünnepélyén szerepelt. Akkor, márc. 
1 r,-ét 'beszédében ragyogó szellemiséggel állította 
párhuzamba a finnek Kalevala eposzával. Ebben 
!,z évben érte Gulyás Pált az a kitüntetés is, hogy 
a Magvar Irodalompártoló Egyesület nagydíját 
mc"kapta. Koporsója felett D. Dr. Révész Imre 
püspök mondott beszédet és imát. Emléke legyen 
áldott. A B. F. R. A.

.Leve c k egy ifjú szolgatárshoz“ című 
cikkünkre legven szabad felhívnunk e helyen olvasóink 
neveimét. A cikk felé helyezett 1. szám azt mutatja, hogy 
,,,'ix tatása következik. Mindenik cikk önálló lesz. De a lélek, 
inch áthatja ezeket az írásokat : ugyanaz. Legalább havonta 
követik egymást ezek a levelek. Komoly meggyőződésünk 
az hogy olvasóink lelki épülésére fognak ezek szolgálni. 
Szívből kívánjuk, hogv ez írások által is növekedjék bennünk 
a szolgálatkészség á Legelső Pásztor iránt. És növekedjek 
közöttünk az Isten országa.

A címzések eltörlése a magyar közigazgatásban. A ma- 
«var miniszterelnökségnek azt a bölcs rendeletét, mely 
szerint akár szóbeli, akár írásbeli megszólításban csak az 
illető hatósági személy hivatali beosztását megjelölő címet 
szabad használni — tehát így : miniszter úr. főispán ur, 
polgármester úr stb. —, minden jóérzésű ember örömmel 
üdvözölheti.-Ideje volt már tiszta helyzetet teremteni a ennek 
dzsungelében és a nagyravágyó, beteges címhajhászast 
korlátok közé szorítani.

Fővárosiak meghívása vidékre. A „magyar vidéki 
saitótudósító" arról'közöl terjedelmes, igen megszívlelendő 
felhívást, hogv vidéki családok hívják meg magukhoz a 
fővárosban élő rokonaikat, kivált a gyermekeket. Ez a 
meghívás a légi terrortámadások lehető kipanrozasa érdeké­
ben történnék, természetesen a légi terror megszűnésé után 
mindenki visszatérhetne a fővárosba. Ezáltal a hatóságok 
munkája is megkönnyíttetnék. Mi meg vagyunk győződve 

1 felől ho°y református lelkészcsaladok mar is jopeldaxal 
járnak’ előí A haza jövőjéről van szó és az egész nemzet 
hálája fordul azok felé, akik az Ur kicsinyei közül csak egyet
is befogadnak. . .... , _ „\ református Egyetemes Konvent ulese. A református 
egyház legfelső egyházigazgatási testületé, az Egyetemes 
Konvent a Zsinattal kapcsolatban tartotta meg ezexi 
illését Budapesten. A reformátusok legmagasabb egyházi 
testületé táviratban fejezte ki hódolatát és hűséges ragasz- 
kodását a Kormányzó úr iránt, akit hosszasan eltettek. 
X protestáns katonai egyházszervezet uj fogondnoka vitéz 
Hennyey Gusztáv altábornagy lett. Jóváhagyták a kon- 
venti elnökség intézkedését a bombakarosultak felsegitese- 
ről. A közelmúltban felemelték az egesz vonalon a lelkeszi 
nyugdíjakat, özvegyek és árvák ellátását. A szükségintéz­
kedések kimondásánál Dr. Tasnádi Nagy András budapesti 
egyházmegyei gondnok, a képviselohaz elnöke hangsúlyozta . 
természetesen, amint lehetséges, a szükségből onalloan 
rendelkező egyházi szervek nyomban tegyenek jelentest 
intézkedésükről 3 Konvcntnck.

„Református Magyarságmentő Szeretetszolgálat a címe 
a Szeretetszövetség legújabb missziói szolgálatának, i - -
áldott szövetség, mely egv rövid ex-tized alatt annyi lat­
ható bizonyságát adta őrállói hűségének : most új csapáson 
halad s hisszük, hogy beteljesedik felette itt is Madách 
próféciája: „Kiben erő van es Isten 1 alak, Az szónokolni 
fog, vés vagy dalol, .. .S bár uj utat tor, bizton célra er 
A Református Magyarságmentő Szolgalat cdkUuzése a 
családmentés és abban is főként a gyermekmentés. Az egyke 
elleni küzdelem. Célkitűzését Murakozy Gyular budapest- 
kálvintéri lelkipásztortestvérünk a kővetkezőkben fogal­
mazta meg. (Amit itt közreadunk, az csak a i ■ ■
lete egv nagyobb programmnak.) Száz oldalról ^kezeit a b j. 
Százféle oka van a meddő családok némasaganak és tu eigyke 
pusztításának. Száz fé'e úton kell harcolni ellene 
ahogy tud. A Református Magyarsagmenlo S.eretels.olga-

lat is a kisebb helyeken, vagy egy kés vidékeken élő magyar 
család megmentéséért bontotta ki a csendes szolgalat ~aszlaja . 
Szava figyelmeztetés: Kössenek szövetségei a szószékek egy­
mással, álljanak mellénk a törvényhozók, lógjanak munkába 
a lakásépítők, induljon a magyar föld meghódítása milliók 
számára és közben áldott és hű magyar asszonyok csataka 
nuerjenék. gyermekeket szüljenek, tiszta életű magyar férfiul, 
őrt álljanak'a család melleit. Kern kevesebb szükséges ahhoz, 
hogy a magyarság második ezerével meghódítsonmint a 
nemzeti léleknek megkereszlelkedése, a megváltott lelkű magyar 
társadalom hősi munkája. Rezzenjen meg minden magyar 
lelkiismeret, mint amikor tatárjárás előtt a véres kardot hor­
dozták, mint amikor a király kürtösei vágtattak szerte, veszély- 
ben a haza, veszélyben a magyar föld. Most azt mondjuk . 
Minden veszélyben van, mert veszélyben a család, de minden 
menthető, mert megmenthető a magyar család !

Finn kormánynvilalkozal. Sokszor olvasunk arról, 
hogv a mi finn testvéreink a világvihar közepette is mily 
erősen megállanak hitükben. A finn nép lelkét csak úgy 
érthetjük meg, ha látjuk Istenbe vetett erős hitét. Az evan­
gélium lelke áthatotta őket s ebben nincs kivétel: a politikus 
vagy államférfi, éppen úgy, mint az egyszerű vidéki föld­
műves vagv iparos, nemcsak egyéni es családi életében, 
hanem az állam életében is a legfontosabbnak a keresztyen 
vallás erejét tartja. Ennek a népnek van Megváltója nemcsak 
naniroson, szólamokban, hanem szívében elrejtve, boldo­
gan megtapasztalva. .. Erről tesz bizonyságot az a kormány- 
nyilatkozat, melynek kimagasló részletét itt közöljük : u„y 
hangzik, mintha lelkipásztorok közösségének a szózata 
volna. Olvassuk áhítattal : A szent Biblia tamiasa szerint 
minden időbeli és örökkévaló romlásnak az Istentől való 
elszakadás az oka. Ebben találjuk meg a legmélyebben a mostam 
szerencsétlenségek kiindulását is. Általánossá lett az Istentől 
való elfordulás, bár egyes országokban nyilvánosaimon jelent­
kezett, mint másokban... Csak az Istenhez való visszatérés 
és az igazi megtérés az egyedüli kivezető út ebből a nyomorúság- 
ból. Az önzést, fennhéjázúst és a magunk igazságában való 
bizakodást qyökerében'kell kiirtani. Egyedül Isten tud kisegí­
teni a válságból és megszabadítani az egész emberiseget fenye­
gető pusztulásból. A finn nép mindig megtalálta a szabadulási 
az Urban, azért ne késlekedjünk felülről, a világosság Atyjánál 
keresni a segítséget. Ő ad erőt a szabadulásunkért és független­
ségünkért vívott harcunkhoz. Egyedül ö lesz segítségünk a béke 
napjaiban is. amikor népünk jövendőjét építjük. . . A kormány 
ősi szokás szerint elrendeli, hogy 1944-ben négy egyetemes 
hála-bűnbánati és imanapot kell tartani ésjiedig március ■>, 
május 21, július 23 és október lő vasárnajwkon. egyben 
mellékeli az ezekre a vasárnapokra elrendelt ige hirdetési alap- 
igék jegyzékéi. A köztársaság polgárait felszólítja, hogy 
vényének részt a templomi istentiszteleteken es otthonaikban 
is niélvedjenek el a keresztyén Ilit örök igazságai tanulmányo­
zásában. Az összes illetékeseket kötelezi a kormány eme ren­
delet szabályszerű kihirdetésére és végrehajtása feletti őrködésre. 
Ry ti Risto köztársasági elnök. K au p i f Kalle
közoktatásügyi miniszter. . „

Id. Dr. Szabó Aladárról, a magyar bclmisszio utloro 
apostoláról, április 2íi-án hekövetkezett elliúny ta alkalmá­
ból, kegyelettel megemlékeztünk. Most hadd idézzünk 
egyik legelterjedettebb könyvéből, a Lelki Harmat-hol. 
Ez a kis írás világot vet az ő lelke mélységére, gondolatai 
gazdagságára és prófétai erejére. Az említett könyv meg az 
1890-es években jelent meg. Figyeljük meg jól szavait : 
mintha egyenesen a mi korunk s a mi lelkünk szamára szó­
lott volna .. Az itt idézett kis részlet egy napi áhítatból 
van kivéve. Joel 2. r. 12. vers. „Ezt mondja az Ur : lenetek 
mea én hozzám teljes szívetek szerint böjtöléssel is. sirassal is. 
kesergéssel is.“ „Ezt mondja az Ur ma is. Mi is na9\!on 
eltértünk az Úrtól. Azért a sok baj, panasz és bún minden ele. 
Azért lazultak meg a társadalom kötelékei. Azért vannak sokan, 
akik nem tartják tisztességben a családi élei törvényén. Azért 
mutatkozik mindenfelé a nagy elégedetlenség. Azért dübörög 
alattunk a föld. Mintha a fékevesztett szenvedélyek ki akar­
nának törni s rettenetes pusztulási idézni elő. Hiaba foltod­
nál juk a régi tömlőt az emberi bölcsesség rongyaival. Az emberi 
szívet csak Isten elégítheti ki s addig nem lesz beké nem lesz 
igaz boldogság, nem lesz szilárd erkölcsiség, míg Istenhez nem 
terünk. Hiszen valóságos esztelenség elvetni magunktól az áldá­
sokat, melyeket a mindenható és mindenkit szerető Isten ad. 
Térjünk meg azért hozzá. Térjünk meg böjtölessel, csakhogy 
böjtölésünk legyen olyan, amilyet az Űr akar. Se sanyargatás­
ban álljon a böjtölés, sem bizonyos ételek kiyalogatasaban, 
hanem mértékletességben s áldozatkészségben. Térjünk meg siras­
sál és kesergéssel is. csakhogy sírásunk és kesergesunk ne legyen



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 194419«

éllalan jajveszékelés, hanem igaz bünbánalunk kifejezése. 
Sirassuk meg bűneinket, mulasztásainkat, közönyösségünket. 
Így tegyünk eleget az Úr felhívásának. Ha jól megvizsgáljuk 
magunkat, bizony meglátjuk, hogy mindnyájunkban van 
valami kivető s azért mindenkinek szüksége van a megtérésre.“

Barátka, a tiszántúli református egyházkerület tulaj­
donát képező missziói telep. Ott fekszik az a Sebes-Körös 
partján, a nagyvárad—kolozsvári fővonal legkiesebb részén, 
a Zichy-barlang közelében, a révi Tündérvár szomszéd­
ságában, hatalmas platán- és fenyőfák között. A jó Isten 
is pihenésre, üdülésre teremtette azt a helyet, ahol a 
természeti szépségek gyönyörködtetnek, a jó hegyi levegő 
éltet, a friss szabad fürdő üdít, a fenyők susogása és a madarak 
éneke megnyugtat. Látogassa meg a nyár folyamán egyház- 
kerületünk e végvárát, ahol szívesen látott vendég lesz. 
Elszállásolás és minden gazdasági vonatkozású ügyben 
bizalommal forduljon a telep gondnokához, Csoknyay 
Bertalan nyug. áll. isk. igazgatóhoz, ki készséggel szolgál 
felvilágosítással.

A hóm hakárosultak íelsegélj ezése érdekéhen az Egye­
temes Konvent elnöksége felhívást bocsátott ki, melyet 
lelkipásztortestvéreink már kézhez vettek. Emlékezet oká­
ért közöljük, hogy a bombakárosultak javára természetbeni 
adományokat egyházkerületünkből a következő címre kell 
küldeni : Dr. Makkai Sándorné egyházkerületi nőszövetségi 
elnök, Debrecen. Nagyerdő, Dóczi József-u. 5. szám. Pénz­
adományok az Országos Földhitelintézet címére küldendők 
Budapestre, erre a célra ott megnyitott folyószámlára ; az 
összeg eredetének (egyházközség) és céljának pontos meg­
jelölésével.

Könnyelmű házasságok — korai válások. Magyar- 
országon a legfiatalabb férjek — a népszámlálás adatai 
szerint — lö évesek, az asszonyok kora pedig a 14. életévvel 
kezdődik. A több, mint 3 millió férj között húsz volt 16 
éves, az. asszonyok közül hetven még nem érte el 15. életévét. 
Nem egy esetben a válások is koraiak. A legfiatalabb el­
vált férj a legutóbbi népszámlálás időpontjában még nem 
volt 20 éves, a legfiatalabb elvált asszony 15. életévét 
sem érte el. Hét olyan özvegy férjet is talált á népszámlálás, 
akik alig múltak 19 évesek, az asszonyok között pedig 
akadt egy olyan özvegy, aki még nem töltötte be 15. élet­
évét. (Egység Útja.)

Budapesten a tőkepénzesek és háztulajdonosok 69 6%-á- 
nak nincs gyermeke, 20 %-nak egy gyermeke van. A szabad­
foglalkozásúak (ügyvédek, orvosok, írók, művészek) 61%-a 
gyermektelen. A főbérlő köztisztviselők 55, a magántiszt­
viselők 58, önálló iparosok 48 6, önálló vállalkozók 44 6, 
önálló kereskedők 509, nyugdíjasok 517%-ának nincs 
gyermeke. Ám az altiszteknél már csak 3o %-nak nincs 
gyermeke, az ipari munkásoknál viszont 44 %-nak. (Egység 
Útja.)

Gondoskodás az egyházi tisztviselőkről: Debrecen példa­
adása. A debreceni református egyház gatdasági bizottsága, 
folyó évi május hó 9-én tartott gyűlésében foglalkozott 
azzal a gondolattal, hogy az egyház szolgálatában álló tiszt­
viselőkön természetbeli szolgáltatásokkal kellene segíteni. 
Az egyház hajlandó lenne minden tisztviselőjének (lelkészek­
nek, tanároknak, tanítóknak, közigazgatási tisztviselőknek) 
továbbá minden állandó és rendszeres egyéb alkalmazottjá­
nak természetben kiszolgáltatni az egyházi földek haszon­
bérlőitől szerződés szerint járó terménymennyiségből annyi 
búzát, amennyit egy-egy személy, a'mindenkor fennálló 
állami szabályok értelmében kaphat és felhasználhat. A 
haszonbérlőknek ennyi terményt ki kell szolgáltatni a 
a haszonbérbeadók részére, a jelenleg fennálló miniszteri 
rendeletek értelmében, úgyhogy a pontrendszer szerint 
ez a mennyiség a haszonbérlőnek javára számít. Ennek a 
kormányintézkedésnek megfelelő kiterjesztését kéri a deb­
receni egyház, akként, hogy az egyháznak, mint haszon­
bérbeadónak tisztviselői és alkalmazottai is részesülhessenek 
ebben a kedvezményben. (Követésreméltó péidaadás ez 
minden gyülekezet részére.)

„Fiúk-falva“. A debreceni KIÉ gazdagította meg egy­
házi életünket ezzel a szokatlanul hangzó szóval. Az a 
KIÉ, amelynek budapesti csoportja megalkotta az első 
magyar cserkészcsapatot ; ez viseli büszkén az 1-es számot 
a magyarországi száz és ezer cserkészcsapat közül; a debre­
ceni KIÉ pedig arról nevezetes, hogy az első világháború 
után, még a forradalmak zajlása ideje alatt : tartotta meg 
magyar földön az első „Anyák Vasárnapiját. A debreceni 
KIÉ vállalkozott arra, hogy a világháború forgataga és a 
forradalmak dicstelen elmúlása után, a debreceni utcákon

elszaporodott koldusgyermekeket napközi otthonba gyűj­
tötte s tisztességes éle'tre, iskolába járásra és imádkozásra 
szoktatta és nevelte. Ez a napközi otthon, közel húsz év 
óta mind máig áldásosán működik. Most aztán továbbmentek 
egy hatalmas lépéssel a mi Isten Lelke által vezérelt fiaink. 
A felnövekedő suhanc utcagyermekek számára, Debrecen 
város megértő polgármesterének, Dr. Kölcsey Sándornak 
jóvoltából, a Szepes-tanyán otthont s földet kaptak s ide 
kitelepítettek 20—25 fiút. Természetesen igen komoly, de 
mégis végtelen gyöngéd és szeretetteljes pedagógiával — vég­
telen nagy türelemmel és kifogyhatatlan imádságokkal és 
könyörgésekkel : embereket formáltak ezekből a fiúkból, 
akik ma dolgoznak, Bibliát olvasnak, tanulnak, önállóan 
imádkoznak. Pestalozzira emlékeztető hősök a vezetőik, 
akik nyíltan hitvallást tesznek arról, hogy Isten velők 
naponta csodákat művel.. . Május második vasárnapján 
szokták megtartani Debrecenben (s úgy tudjuk, országszerte 
mindenütt) az „Anyák Vasárnapiját. Ez évben ezt az 
ünnepélyt, a Fiúk-falva bemutatkozására és propagálása 
érdekében tartották meg, a debrecni Déry Múzeum előadó­
termében ; ezen D. Dr. Révész Imre püspök tartotta a meg­
nyitó beszédet. Nagy örömünkre szolgál, hogy értékes 
beszédét Lapunk mú’t számának vezetőhelyén teljes terje­
delmében közölhettük. A Fiúk-falvát ismertette Szekeres 
Mihály, a telep vezetője. Végül: A szeretet pedagógiája 
címmel, a Fiúk-falva nevelői kérdéseiről előadást tartott 
Dr. Péter Zoltán a debreceni Kollégium igazgatója. A gaz­
dag ünnepélyt a Dóczi polgári leányiskola énekkarának 
művészi énekszámai és Nánási Mihály theologus szavalata 
egészítették ki. Az ünnepély iránt nagy érdeklődés nyilvá­
nult meg és tekintélyes összeg jutott a szent célra.

Belmissziói munka a templomokban. Országszerte igen 
sok helyen háborús célokra igénybevették az iskolákat és 
a gyülekezeti termeket. Isten iránti hálával jegyezzük fel 
Krónikánkban, hogy a belmissziói munka emiatt fennaka­
dást sehol sem szenved. A templomok rendelkezésünkre 
állanak s ott bibliaórákat, nőszövetségi, lánykori vagy 
ifjúsági összejöveteleket, gyermekistentiszteleteket igen 
alkalmasan meg lehet tartani. Megoldható a vasárnapi 
iskolák ügye is : kisebb csoportokat képezünk a gyermekek­
ből, a templom egyes padcsoportjában vagy a karzaton ; 
ezt a gyermekek egy-kettőre megszokják s a csoportos taní­
tás végén, közös befejező áíhtatra összegyűlnek, együtt 
énekelnek és imádkoznak. Tudomásunk szerint így van ez 
nagyon sok helyen és ahol még nem volna : ajánljuk, tessék 
megpróbálni és gyakorlatba venni!

Védekezzünk a jégkár ellen. A jégverés ellen nem véde­
kezhetünk, pedig a gazdának legveszedelmesebb ellensége, 
de kártevése ellen igen. Úgy egyéni, mint nemzetgazdasági 
szempontból mindig súlyos feladatot képezett a jégkártevés 
s ezzel szemben a védekezés és mégis azt kell megállapítani, 
hogy amíg a külföld nagy gondot fordított arra, addig 
Magyarországon könnyelmű közömbéségel vették a dolgot. 
Pedig Magyarország a legszélyesebb és a legj égveszélyesebb 
területe Európának. Van is aztán kárunk bőven, majdnem 
minden évben s nyomában aztán szegénység, baj, nyomorú­
ság. Ezért tartjuk fontosnak a magunk részéről minél hang­
súlyozottabban foglalkozni ezzel a kérdéssel. Ugyanerre 
kérjük lelkész testvéreinket is. — Hiszen a reánk bízott 
hívek túlnyomó többsége földműveléssel foglalkozik. 
Kihatása tehát kiterjed egyházunkra is, s a lelkészekre 
is. Arra kérjük a lelkész urakat, hogy a legkomolyab­
ban, a hívek iránti gondoskodó szeretettel kezeljék ezt a 
kérdést s igyekezzenek annak borderejérői nemcsak meg­
győzni a híveket, hanem rá is segíteni őket a jégkárbiztosítás 
megkötésére. A díjkérdés nem lehet irányadó, mert ha jégkár 
történik, a kártérítés összegéből arra is telik. Ha nem törté­
nik, a megmaradt termény értéke bőven kárpótolja azt. 
Az is fontos, hogy minél korábban eszközöljük a jégkár­
biztosítást, mert a díj összege ugyanaz és sohasem lehet 
tudni, hogy mikor zúdul rá terményeinkre a jég pusztítása, 
s azután már nem biztosítani, hanem csak magunknak 
szemrehányást tenni lehet. Az is fontos, hogy népünk 
jégkár elleni biztosítását a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél, 
illetve a községi helyi megbízottaknál adja fel, de lehet az 
OR JÓ Igazgatóságánál, vagy az egyes kerületi ORJÓ Iro­
dáknál is. Bővebb felvilágosítást s nyomtatványokat bár­
melyiktől lehet kérni, a részleteket pedig a Lelkészegyesület 
16. száma közölte. Ha a lelkésznek részes mívelője van s 
az nem hajlandó a biztosításra, a maga résztermésére külön 
megkötheti a biztosítást. Ha a lelkész önállóan köti meg a 
maga biztosítását, vagy akár másokét is, az után teljes 
jutalékot kap. Az ilyen biztosítást leghelyesebb az ORJÓ
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központba küldeni, Budapest, Üllői-út 17. II/3. A lényeg 
azonban mindenekfelett az, hogy különösen a mostani 
rettenetes világháború annyiféle pusztításaira gondolva, 
mind egyéni, mind nemzetgazdasági szempontból ne mu­
lassza el senki sem terményeinek jégkárelleni biztosítását 
s hogy a lelkipásztorok szíveskedjenek erről a gyülekezetei 
minél szélesebb körben felvilágosítani. Egerházy Lajos, 
OHJÓ igazgató.

Vay Miklósnak a sárospataki főiskolai nagykönyvtár- 
ban egy hatalmas képe van, azonkívül a tanácsterem előtt 
a falba erősítve egy carrarai márványból készült dombor­
művé. Ez utóbbiról az 1898—99-i értesítő 143. s az 1887— 
1888 : 71. lapján ezt olvassuk : „Főiskolánk világi főgond- 
noka, báró Vav Béla elődjének és rokonának, felejthetetlen 
volt ’főgondnokunknak, báró Vay Miklósnak domborművű 
arcképét készíttetvén el márványból Olaszországban, e 
ritkabecsű műremeket főiskolánknak ajándékozta s az ideig­
lenesen a szépészeti múzeumban helyeztetett el, míg annak 
megfelelő és mindenki által hozzáférhető impozáns helyet 
nem találunk.“ 1931 óta a főiskola legrégibb címerével 
szemben foglal helyett. Az impozáns kép hajlott férfikorá- 
ban (1873) ábrázolja Vavt. A képről az 1873-i egyház- 
kerületi jegyzőkönyvben e sorok olvashatók : „e nap emlé­
kére. legszebb férfikori életnagyságban kiállított s megőrzé­
sül a sárospataki főiskolai könyvtárba szánt olaj festmény ű 
hű arcképe a gyülekezet harsány örömriadásai közt leleplez- 
ietett (a megyeházi gyűlésteremben 1873. V. 8). Vay és 
neje Gcymütier Katalin nevéről elnevezett alapítvány 1 kői­
ben (2000 o. é. írt) a 300-ados alapban van benne. (Sp. 
Lapok.) .

Svájcban újabban sokat foglalkoznak a menekülök 
lélektanával, mert azok viselkedése eltér az átlagos emberé­
iül és sok meglepetést tartogat. Megállapították, hogy a 
menekülés ténye olyan súlyos sebeket ejtett rajtuk, hogy 
átmenetileg lelki betegeknek tekinthetők. Időfogalmukat 
elvesztik, mivel minden régi kapcsolatuk megszakadt, 
semmi új közösségbe, életrendbe nem akarnak beleillesz­
kedni. Mindennel elégedetlenek, mindent az otthonnal 
hasonlítanak össze. Igen erős a becsvágyuk és a kötöttségek­
től szabadulni akarásuk. Munkakedvük egyáltalában nincs. 
\ gyógyulás első és legfontosabb lépésének azt találjak, 
hogy helyesen választott és rendszeres munka által az 
új közösségbe hely'et találjanak számukra. _

Kézzel írt, házilag sokszorosított és házról-házra továbbí­
tott levelekben adnak hírt egymásnak a francia református 
egyház tagjai gyülekezeteik életéről, egyházuk ^ sorsat 
érintő eseményekről és így tesznek vallomást legyőzhetet­
len hitükről.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

2147—1944. szám. TÁBGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS

a nagytiszteletű lelkipásztor urakhoz.

Dr. Szendrő Józsefné székesfővárosi tanítónő, buda­
pesti (VIII., Mátyás-tér 5a., I. 8) lakos kérelmére elrende: 
lem nevezett nagyszülei : Szabó Miklós volt nyirkercsi 
lelkész és felesége Nemes Erőss Karolina házassági any a- 
könyvi és Nemes Erőss Karolina születési anyakönyvi 
bejegyzésének felkutatását. •

Ismert adatok a következők : Nemes Eross Karolina 
1864 március 9-én Benken, 47 éves korában halt meg.

Szabó Miklós és Erőss Karolina szülök András nevű 
gyermeke 1843 február 14-én Nyírkércsen, Sándor tiok 
1840 január 12-én Benken született. , „ ,

Szabó Miklós Benken és Nyírkércsen volt lelkész.
Az anyakönyvi bejegyzések megtalálása eseten kérel­

mező értesítendő.
Debrecen, 1944 május 22. , ,’ ÍJ. llr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

2131 - 1944. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS
a nagyiisztelelű lelkipásztor urakhoz.

Kádár Andor gyógyszerész, sátoraljaújhelyi lakos 
kérelmére elrendelem nevezett nagyatyja: Kádár Mihály 
születési anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

Ismert adatok a következők : Kádár Mihály 24 éves 
korában Körösladányban kötött házasságot 1860-ban és 
ott született 1865-ben Gyula nevű fia is. Valószínű, hogy 
Bihar vagy Békés megyében 1836 körül született.

A bejegyzés megtalálása esetén kérelmező értesítendő, 
aki a felmerülő kutatási és kiállítási díjakat megtéríti.

Debrecen, 1944 május 24.
II. Dr. Révész Imre.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

2247—1944. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS
a nagytiszt elet íí lelkipásztor urakhoz.

Zsiday Gyula budapesti, Vörösmarty-u. 40., I. 8. alatti 
lakos kérelmére elrendelem nevezett nagyszülei házassági 
és szépapja születési anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

Ismert adatok a következők : Nagyapja : Zsiday Meny­
hért református lelkész született 1829-ben, nagyany ja : 
Nagy Eszter született 1834-ben Rohodon. Szabolcs megyé­
ben. Házasságra léptek 1850—1869-ig terjedő idő körül. 
Az ismert első gvermek 1869-ben Jék (Szabolcs in.) község­
ben született. Zsiday (Siday) András 1794 körül ismeretlen 
helyen született: házasságra 1830-ban Rohodon Helmeczi 
Borbálával lépett-

Kérelmező ősei mind református lelkészek voltak. Az 
anyakönyvi kivonatokra sürgős katonai célra van szükség. 
Kérelmező az okmáiwok megküldőinek 150 pengő kutatási 
díjat ajánlott fel.

A bejegyzések megtalálása esetén kérelmező értesí­
tendő.

Debrecen, 1944 május 20.
II. llr. Révész. Imre.

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületűnk hivatalos 

lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
és a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki 
hivatal, Postafiók 65) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési dij 
2 pengő.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2183—1944. szám.
PÁLYÁZAT.

A máramaros-ugocsai református egyházmegye kebe­
lébe tartozó és a kongrua szempontjából a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter 30,725—1944. 11. ü. o. számú rende­
letével elismert feAsövisói református szórvány missziói 
egyházközség püspöki kinevezés útján betöltendő lelkészt 
állására pályázatot hirdetek.

Javadalom : Tisztességes lakás megfelelő kerttel. (Amíg 
a lelkészi lakás felépül, az egyházközség ideiglenes lakást 
bérel.) Készpénz az egyházközség pénztárából, havi eloleges 
részletekben fizetve, évi 1080 P, stóla, évi 1607 /0 1 aj lám i 
fizetéskiegészítés, kor- és családi pótlék szolgálati idő es 
családi állapot szerint.
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Kötelesség : Az E. T.-bcn előírt lelkész! teendők pon­
tos és lelkiismeretes teljesítése. A szórványokban és tanyá­
kon. valamint a katonák között az érvényes és ezután 
életbelépő missziói szabályrendeletekben előírt lelkimunka 
végzése, általában az egész missziói terület gondozása.

A szabályszerűen felszerelt pályázati kérelmek e hir­
detmény megjelenésétől számított 15 napon belül adandók 
be l’app József espereshez, Máramarosszigetre (Máramaros 
vármegye).

Debrecen, 1944 május hó 24.
D. Itr. Révész Imre,

püspök.

.1 tiszántúli református egi/házkerület püspöki hivatalától. 

2189 1944. szám.

PÁLYÁZAT.

Az érmeiléki református egyházmegyébe tartozó, újon­
nan szervezett s az államsegély szempontjából a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 8062 -1944. II. ü. o. sz. rendelet­
tel elismert érselindi szórvány missziói egyházközség püspöki 
kinevezés útján betöltendő lelkészi állására pálvázatot hir­
detek.

Javadalom :
1. Lakás természetben vagy lakbér.
2. Tíz (10) kát. hold föld.
8. Készpénz Kettőszáznegyven (240) pengő.
4. Stóla.
ö. Állami fizetéskiegészítés : Egyezernvolcszáznegyven- 

négy (1844) pengő. Továbbá kor- és családi pótlék, szolgálati 
állapot szer ‘int.nlo es családi

Kötelessége :
a szórvány központ ban. valamint a hozzácsatolt szórványok­
ban az istentiszteletek végzése, a lelkigondozás, az állami 
iskolai vallásoktatas, s minden az egyházi törvényben meg­
állapított teendők végzése.

A szabályszerűen felszerelt kérvénvek a pálvázati 
hirdetmény megjelenésétől számított 15 napon belül S'zékelg- 
hirtra. a Református Esperesi Hivatalba adandók be.

Debrecen. 1944 május 17.
It. Itr. Révész Imre.

püspök.
Xyirlura református egyházközsége 21 napi határidő­

vel pályázatot hirdet tanítónői állásra. Fizetésből 90% 
államsegély. Lakás. Reábizott osztályokat tanítja. Segít 
a belmisszióban. Szükségben kántorizál. Pályázat Nvír- 
turára küldendő.

Püspökidéi református iskolaszék lemondás folytán 
megüresedett II. sz. tanítói állásra pályázatot hirdet.
Javadalom : 19% helyi hozzájárulás. 90% államsegély, 
törvényes lakbér. Pályázati határidő 21 nap. Pályázatok 
Református Lelkészi Hivatal, Kiszombor küldendők.

Xasmegyer (Szabolcs m.) református egyházközsége 
pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett III. sz. 
tanítónői állásra. Javadalma 90% államsegély, 10% /U/M mm*
helyi hozzájárulás és lakbér. Kötelessége : a reábízott osztá- /mm£)/m mm £> a
Ívok tanítása és bel missziói munkában való segédkezés. m 
Pályázati határidő 21 na)). Kellően felszerelt kérvénvek 
Iskolaszék Elnöksége, Yasmegyer címre küldendők.

vasnagykereskedés

IPARI, MEZŐGAZDASÁGI, HÁZTARTÁSI, 
GÁZOLTALMI és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alapította: 
Sesztlna János 

1819-ben.

lövetek, selymek,
függönyök, függönykelmék, retikülök, kötött­
áruk, női és férfifchérnemtíek, rövidáruk

nagy választékban.
:trik KÁROLY Debrecen

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Foglalkozik a banküzlet minden ágéval.
Betéteket legelőnyösebben gyümölcsöztél 

és azonnal kifizet.
KÖLCSÖNÖKET ÁLLANDÓAN FOLYÓSÍT.
Telefonok: 17-70 és 22-32.

Törött tárgyakat javítok, becserélek. Aranyozok, ezüstöz<jk.

KISS FERENC
ötvöstanár, reí. presbiter

BUDAPEST IV., HARISBAZÁR-U. 3. 
Úrvacsora! és keresztelési edények,

Telef.: 384-447.

KONFIRMÁCIÓRA
ELŐKÉSZÍTÉSRE :

APOSTOL ELEK : Konfirmációi káté, az elemi 
, iskola V—VI. osztályát elvégzettek részére 

VIRÄGH JÓZSEF : Konfirmációi káté az elemi 
iskola VI. osztályát nem végzett, tanyá­
kon és szórványokon lakó konfirmálók
számára ........................................................

DR. PATAY PÁL : Konfirmációi káté, fiú- és 
leányközépiskolák IV. osztálya számára 

ERDŐS JÓZSEF: A Heidelberg! Káté . . .
D. DR. RÉVÉSZ IMRE : Öntudatos Hit . .

AJÁNDÉKUL:
DR. ERDŐS KÁROLY: Az én vallásom . .
URAY SÁNDOR : Édesanyám imakönyve (fél-

MEGRENDELHETŐ:

ára P —•70

ára P —•50

ára P —•80
ára P —•60
ára P —•30

ára P !•—

ára P 4'—
ára P 8'—

Debrece
TARTALOM :

Barcza József: Megtartatásunk feltétele
Szenes László : Készülés közben
Sípos Károly : A Szentlélek munkája az Egyházban
Raja Mihály : Költemények
Dr. Péter Zoltán : A szeretet pedagógiája
Szolgát ars : Levelek egy ifjú szolgatárshoz
Magvető: Meditáció a vasárnapi iskoláról
Irodalom - Hírek az egyházmegyékből — Halottaink _

Krónika Hivatalos értesítés — Pályázati hirdet­
mények — Hirdetések

KÖNYVKERESKEDÉSBEN 
Ferenc József -út 2 6.

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYÁR RT. 
PÉCS, József-u. 30. telefon, 17—u.
Fióküzem: Rákospalota, Pázmány-utca 72. sz.
Idelon J!udapest, Ü] orgonák, mindennemű javítás és 

átépítés. Kitűnő hangú harmóniumok. 
Méltányos feltételek, művészi kivitel.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1944—1347.

? —
. 5. • ;


